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ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre - - 460 
Negyedévre — — 340 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vicéién is 4 le 
Bukarestben — —*5

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*5C
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Spódíum
A gyűlöletnek úgy van szüksége alantas 

vádak koholására, mint a tüdőnek a levegő 
belélegzésére. Nem fontos, hogy igazak e a vá­
dak, vagy sem, a fő az, hogy elhangozzanak.
Az antiszemita-izgatás is mindig olyan vádak­
kal lép a porondra, melyeket maguk a kitalá­
lók sem hisznek el. A lélektan tanuleágai sze­
rint azonban a hazugságok sokkal inkább ta­
lálnak talajra a kulturátlan és tudatlan tömeg­
ben, mint az igazságok.

A háborús tvmoszféra mindig kitermel ma­
gából ily- a szörnyű hazugságokat, rendszerint 
igen tudatosan, hogy felszítva velük a töme­
gek dübé% könnyebben tudja kihasználni ezt 
a dühöt politikai, vegy hatalmi céljaira. Ilyen 
koholmányok különösen a világháború alatt és 
után szaporodtak el és fertőzték meg a béke 
lehetőségének légkörét.

Bizonyára voltak olyanok is, akik azzal 
vádolták meg a németeket, hogy emberhúst 
esznek és elevenen égetik el a kezükba került 
hadifoglyokat. Hogy ez a rágalom nem vált 
közkeletűvé, cs*k annak köszönhető, hogy az 
európai mentalitás mai fokán ilyen borzalma­
kat már nem tud komolyan elhinni. Da mind­
máig • irtotta magát az a hír, hogy a németek 
a háborúban elesett katonák csontjaiból spó- 
diumot készítettek s a tömeggyilkolás üzemé 
ben elhullott emberekből egy másfajta ipari 
üzem szükségleteit elégítették ki.

Henderson, az angol alsóház tegnapi ülésén" 
erre vonatkozólag interpellálta meg a külügy­
minisztert.

Nem mintha az angol munkáspárt percre 
is elhitte volna ezeket a bornirt vadakat, ha­
nem nyilvánvalóan azért, hogy erre az inter 
peilációra adandó válasszal mindörökre elvegye | 
ennek a vádnak méregtogát. f

A locamoi békemü legfőbb szerzője : Cham­
berlain müvt hez méltó feleletet adott erre az 
interpellációra. Ideje is volt végre, hogy a há­
borús mentalitásnak ezt a borzalmas csökevé- 
nyét felelős államférfi diszkrediiálja, mert hi­
szen igazi bíkét a babonák és a ráfogások ki­
irtása nélkül nem lehet elképzelni. Nagyon 
sok háború és nagyon sok vérengzés történt 
nieg már csak azért, mart idegen érdekek szol­
gálatában az egymással szembenálló tömegeket 
sikerült olyan babonákkal és tévhitekkel meg­
fertőzni, amelyek végül is vérengző gyűlöletre 
vezettek. Minden szerződés papirrongy marad 
addig, amig a szerződés érvényét a lelkek ki- 
engesztelödése nem pecsételi meg. A bizalmat- 
lsnság mindig a rágalom és babonák forrása 
volt. A babonát és a rágalom lehetőségét kell 
tehát kiirtani, ha azt akarjuk, hogy a béke 
|pzi záloga: bizalom lépjen a régi gyiitölet 
helyébe. Néha az vezet gyűlöletre, ha anyagi 
érdekeinkben játszanak ki bennünket, de még- 
mkább és még többször vezetett embertelen 
vérengzésre és gyűlölködésre az, ha egy idegen 
. Pre> vagy fajra az embertelenség vádját tud- 
i , Ez történt a németekkel is. A ha-
“tai jelszavak és hatalmi érdekek egymagák­
ká11 nem voltak elegendők arra, hogy a német 
űéPP&l szembe lehessen állítani a háborúban 

ellenkező oldalon részt vett népek gyűlöletét, 
gyűlölet parazitái tehát gondoskodtak olyan 

r galcnakról, amelyek — mialatt az embérlés­
ig jelszavaival v:-’ ak feldíszítve — az ember- 
telen.jég céljait szolgálták.
.Chamberlain megnyugtató válasza igazi be- 

zése a locarnoi bókemünek és megindítója 
i ,™_a tisztulási folyamatnak, amelynek végül 

6 kellett jönnie, hogy a gyűlölet magvai 
e ^ett a jövendő humuszába a kiengesztelődé

liliomának palántái ültettessenek el. A gyű­
lölet jelszavai helyett uj jelszavakra vau szük­
sége az emberiségnek, a képzeletnek olyan rs- 
velációira, amelyek nem egymás ellen han­
golják a népeket, hanem megértetik velük: 
lehet élni, lehet szépen élni anélkül, hogy 
egymást fene vadaknak és rablóknak nézzük,

lehet élni úgy, hogy egymásról a legtiszteletre­
méltóbb véleményünk legyen. Majd, ha ez a 
közhangulat fog dominálóvá lenni Európa 
népei között, akkor kezdődik el egy uj európai 
kultúra korszaké, mintegy tagadásaképen an­
nak a másiknak, mely a locarnoi szerződésekkel 
— reméljük mindörökre — lezárult.

Borzalmas fagy óm 
pusztító hóviharok egész Európában

Magyarországon és Bulgáriában katasztrófái Is mórotokét ölt
az abnormális Időjárás

(Bucureqti-Bukarest, december 3. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A fővárosba érkezett jelentések sze­
rint egesz európaszerte óriási viharok dühöngenek. 
Lengyelországban az óriási viharok miatt a vo­
natok óriási késéssel közlekednek. A lengyel vo 
natek fél- sőt háromnegyednapoa késéssel érkéz-, 
nek meg a román határra. Hasonló okok miatt 
Jugoszláviában is súlyos akadályok vannak a vo­
natok rendes közlekedésében. Az elmúlt éjezaka fo­
lyamán a vonatok kazánjai befagytak s így nem 
folytathatták útjukat.

Magyarországon szintén nagy hóviharok pusztí­
tanak. Miskolcon és környékén huszonnégy órán 
át borzalmas hóvihar dühöngött. A vihar jelenté­
keny károkat okozott. Több villamoskocsi kisiklott, 
egyes kültelki házakból huszonnyolc családot ki 
kellett lakoltatni, mert a házak teteje, melyben 
laktak, bedőlt.

Bulgáriában a fagy és hideg óriási méreteket 
öltött. Számos ember megfagyott. A vonatok 12 
órás késessel közlekednek.

„Az állam érdeke 
a kisebbségekkel való megegyezés“

Tatarescu miniszter nyilatkozata. Bukarestbe utaztak a kisebbségek képviselői
(Bucuresti-Buiaresí, december 3. Az Uj távirati)«*

Kelet tudósítójától.) A kamara tegnapi ülése 
után a kisebbségi képviselők kérdést intéztek 
Angbelescu miniszterhez, hogy tnlajdonkópen mi­
lyen módosítások történtek a magánoktatási tör­
vényjavaslaton. Minthogy a miniszter kitérő vá­
lasszal akart szabadulni, Sándor József és más 
kisebbségi képviselők körülvették Anghelescut és a 
parlamenti szokásokra hivatkozva, követelték a mó­
dosítások ismertetését. A képviselők és a miniszte­
rek között élénk vita keletkezett, amelynek az 
időközben odaérkező Dúca külügyminiszter ve­
tett véget.

Dúca ma délelőttre magához kérette a 
kisebbségek képviselőit, hogy Anghelescu 
ég Tatarescu miniszterek jelenlétében 

tárgyalják meg a módosításokat.

Sándor József egyébként tegnap táviratilag 
Bukarestbe hívta a Magyar Párt összes képviselőit, 
hogy szólaljanak fel a magánoktatási javaslat fölötti 
vitában. Hisonlóan cselekedtek a többi kisebbségek 
képviselői is.

A kormány kisebbségi politikájának enyhülésé­
vel kapcsolatban a „Cuvantul“ főszerkesztője beszél­
getést folytatott Tatarescu miniszterrel. A miniszter 
kijelentette, hogy

a kormány az állam érdekében cselek­
szik, amikor a kisebbségekkel megegyezni 
igyekszik, nem pedig az esetleges válasz­

tási paktum érdekében,

mert a választások kérdése az állam érdeke mellett 
csak másodrendű helyet foglalhat el.SSSÄSI:---- 1. r.“— —... ............ ...................... .............................

Szíria azonnali kiürítését követelik az arabok
Franciaországtól

A dtutok uj offensivát kezdtek a Hermon-begységben
• I r ____ _ nnlroT

(Kairó, december 3. Az
tói) Szíriában kiújultak a harcok. A druzok a 
Hormon-hegységtől egészen » Litani folyóig súlyos 
támadásokat intéztek a francia csapatok ellen A 
francia repülők állandóan bombázzák a druz fal­
vakat Ennek ellenére a francia csapatok kénytele­
nek voltak Raschvja községet újból átengedni a 
felkelőknek, akik azt felgyújtották.

Kuneitra mellett komoly összeütközésre 
került sor, amely két napig tartott, 

de a döntést egyik félnek sem skerült kierősza­
kolni. A franciák kiépítették a Deras-Bosra-Eski 
ahan vasútvonalat. amelyen állandóan nagy csapat- 
szállítások történnek az trsíág belseje fele.

Ludfalla emir óa Arslan emir, az arabok nép­
szövetségi delegátusai átnyújtották Jouvénél kor- 
mányzómtk »^legutóbbi arab kongresszn, memo 

, j .„olefin közlik azokat a feltételeket,
amelyek ellenében hajlandók a békét helyreállítani.

memoraedum követeti, hogy » fr.n«. «.»nditom 
-I,., j)« területeket öciUó illemaii deklarálják 
a“lee<* nemzeti kormány «Utt. Ae tdmglenee

Kelet tudósítóján I kormány ejtené meg a választásokat az &lkotroa-nuimauj --- ö — -----
nyozó nemzetgyűlés megalkotására, amely aztaii 
véglegesen dönt a kormányfcsrmáról a belső ée külső 
szuverénitás biztosítása mellett. További feltétele a 
békének az, hogy

Franciaország mandátumát azonnal szün­
tessék meg,

további viszonyát Szíriához pedig zz alkotmányozó 
nemzetgyűlés fogja aláírni. Az ideiglenes kormány 
megalakulásakor a franciák azonnal kezdjék meg 
Szíria kiürítését.

Jouvenel kormányzó bízik abban,^ hogy az ara­
boknak tett genfi Ígéretei alapján sikerülni fog a 
túlzott követeléeek álul beáUott nehézségeket át­
hidalni. Ebben számit Fuad egyiptomi király eegiv
gégére is. ^ umintttr

— Szomaházy István balesete. Buda­
pestről jelentik: Szomaházy Istvánt, a népszerű 
pesti Írót súlyos baleset érte. A síkos jégen teg­
nap elcsúszott és esésében balkarját eltörte.
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Jongleur du Notre Ddtne
Massenet operájának bemutatója a kolozsvári 

Román Operában
A szöveg, amelyhez Massenet, ezt a halk, 

csupa zenei finomságokkal telített operát írU, 
Anatole France egyik híres novellájából isme­
retes előttünk. A szent egyszerűség dicsőítésé, 
a keresztény istenasszony bohócáról szóló tör­
ténet, amelynek tanulsága minden idokou át 
érvényes lesz és érvényes volt. Önmagában 
teljes szimbólum ez, mely azt bizonyítja, hogy 
az ivazi hit nemcsak külső cselekedetekben el, 
hanem a lélek benső tisztaságában, benső m-og- 
indultságában is. Az opera cselekménye alig 
több annál, mint amennyit Auatole í ráncé no­
vellája mond el nekünk. Egy darab középkor 
vonul fel előttünk nz első felvonásban, közép­
kor, amelyet annyi rágalommal illettek a rei- 
világosodás dogmatikusai, de amely minden 
türelmedensége mellett is tele volt hittel, szénfc 
egyszerűséggel, nemes exaltációval. Az első 
felvonás egy ó-francia klastrom előtti térén 
játszódik le, ahová a kis város népe éppen vi- 
aadozni gyűlt össze. Megjelenik a bohoc., éhe­
sen, fáradtan s mint minden idők bohoca és 
művésze: üres gyomorral zeng himnuszt az 
élet örömeinek. A profán dal táncra ösztönzi 
az összegyűlt tömeget. Javában folyik a viga- 
dozás, amiker a klastrom kapujában megjele­
nik a szigora prior és elkergeti a tömeget.

Csak a szegény bohóc marad ott, akit ke­
mény szavakkal dorgál meg a klastrom főnöke, 
rásütve a vádat, hogy profán cselekedetével 
megsértette a keresztény áhítatot. A bohoc, 
akinek lelkében a legszelídebb és legél óbb bit 
honol, térdreesve kér bocsánatot a priortól. A 
prior felszólítja a bohócot, hogy bűnét jóvá 
teendő, lépjen" be szerzetesnek a klastromba.
A bohóc eleinte vonakodik, mert nem akar 
megválni a kóbor emberek szabadsagától. Ek­
kor megkondul a déli harangszó, amely ebédre 
hívja a klastrom szerzeteseit és a bohóc en­
gedve éhsége ösztönzésének, átlép' a klastrom 
küszöbét.

A második felvonás a klastrom nagytermé­
ben játszódik le. A szerzetesek kórusa egyházi 
éneket tanul be éppen, a klastrom szobrásza 
újonnan készült szobrát mutatja be a barátok­
nak. a festő pedig aranycirádákkal ékesíti az 
újonnan készült szobrot. A költő, a szobrász, 
a zenész egymással versengve dicsőítik művé­
szetüket, melyekkel az Ég urának állanak szol­
gálatában. A szerzetessé vedlett bohóc fajda­
lommal és kétségbeeséssel nézi ezt a versengest, 
mert úgy érzi, hogy az ö tudatlanságával és 
egyszerűségével nem járulhat hozzá az isten- 
asszony dicsőítéséhez. Nagy bánatát elmeséli 
Bonifácius mester ek i?, a klastrom gazdájának 
és szakácsának, ;si felvilágosítja, hogy az isten 
asszony a legegyszerűbb ember hódolatát is 
szívesen fogadja, ha az igaz szívből fakad.

A harmadik felvonás a klastrom homályos 
hajójában játszódik le. Az oltár előtt megjele­
nik a bohóc, leveti csuháját, mely alatt régi 
bohóc ruhája rejtezik. Előveszi hegedűjét, egy 
primitiv dalra gyük reá és tánclépésekkel 
igyekszik kifejezni lelkének szent exaltációját 
az oltár szobra előtt. A közben a templomba 
csödült barátok rá akarnak rohanni a bohócra, 
hogy megakadályozzák „profán“ játékában, 
mellyel — úgy vélik — milyen megsérti a 
templom szentségét. Ebben a pillanatban azon­
ban égi fény ömlik el az istenasszony szobrán, 
kezét áldólag teríti a bohóc felé, aki aléltan 
esik el az oltár lépcsőjén. A -prior lelkében 
hirtelen világosság támad, megérti a bohócot, 
aki az ö egyszerű játékával akarta hódolatát 
kifejezni az istenasszony előtt. Égi szózat zen- 
dül, angyalok éneke hallszik s a bohoc ezen 
égi hangok mellett leheli ki lelkét. Feje fölött 
a szentek glóriája gyűl ki s a barátok térdre­
esve a bohóc kihűlt teteme fölött.

Az opera zenéje csodálatos hajlékonysággal 
simul a lehellets zerüen finom szöveghez. Halk, 
minden hangosságtól mentes zenei partitúra 
festi alá azokat a hangulatokat, melyek a kö­
zépkorban minden csináltság nélkül vették 
körül a kolostorok belső életét. Az egész zene 
olyannak tetszett, mint egy oratórium. ? >.S5e 
net a legegyszerűbb eszközöket használj*, lel a 
zenei hangulatok megfestésére s ezekkel az 
egyszerű eszközökkel sókkal többet ér el, 
mintha különböző fogásokhoz nyúlna. Minden 
taktusán, minden zenei fázisán megérzik az

elmélyültség, mellyel a szerző felfogta a gy<> 
nyörü szimbólum lényegét. A partitúra úgy 
formában, mint az egyes részletekben _ h^ret, 
tiszta, nemes alkotás, amely megkívánj«, hogy 
a közönség is levetkőzze a m^den”&PK^g0 2 
ha azt akarja, hogy teljes egészében élvezhesse 
az opera zenei szépségeit. B-zooyos, hogy gy 
szeri meghallgatása ennek az operának nem 
elegendő ahhoz, hogy minden 
minden szépségét ábérezhessük El ke.l ind 
Ívülni benne, hozzá kell hasonulni.

Az opera olyan raüvé-zi kiállításban került 
előadásra, amely dicsőségére válna a legnagyo 
és legelőkelőbb külföldi opera színpadoknak is. 
Midmann mester legszebb alkotásai közé soroz­
hatja azokat a díszleteket, amelyek ne mesa*, 
stílusuk nemes archaizmusávat, hanem a dako 
ráció gazdagságával és nemességével is megra­
gadták a néző fantáziáját.

A bobój szerepét Constantin Pavel alaki- 
tolta. Lágy, halk modulációkra kiváltképen al- 
kai más hanganyaga talán még sohasem érvé­
nyesült olyan tökéletesen, mint ebben a sze­
repében. Különösen a harmadik felvonásban 
olyan tökéletes játékot produkált, amely bár­
melyik drámai színésznek is dicsőségére vált 
volna. Kitűnő volt a prior szerepében Ujeicu. 
Ez a fiatal művész szinte naponta fejlődik, 
hangjának meleg tónusa lebilincselő és férfias 
zengésével megragadó. Crisan a szakács szere- 
pihen elsőrangú alakítást nyújtott s a második 
fii vonásban ének tekintetében is jót adott. A 
kisebb szereplők is mind jók voltak, különö­
sen Chicideanu aratott tetszést. A kórus kitűnő 
betanításáért Hermann Klee mestert a legna­
gyobb dicséret illeti. A zenekart Jean ßobesco 
dirigálta, ezúttal is feltűnő hozzáértéssel, nagy 
átér zéssel, igazi kongenialitással. (s. 1.)

Százmilliós panama 
m OFR bukaresti javítóműhelyeinél

__. .. • ___________ I. jC —Minden ellenőrzés nélkül diszponáltak a vagonok és mozdonyok Javb 
tusára kiutalt ötszögekkel és vasúti anyaggal

úti kocsikat, amelyeket aztán kijavításuk után 
elszállítottak anélkül, hogy a könyvelésben en­
nek bármilyen nyoma is maradt volna. Ilyen 
rendszer mellett állandóak voltak a visszaélések 
és a nyomozás eddigi adatai hihetetlen összegű

(.Bucure^ti-Bukarsst, december 3. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) Mialatt az ország gazdasági 
élete a legnagyobb nehézségekkel küzd a szál­
lítási mizériák következtében, a kormánynak a 
helyzet enyhítésére irányuló intézkedései c?ak 
azt segítik elő, hogy a panamisták serege mi­
nél könnyebben jusson a közönségen behajtott 
milliókhoz. A pénzügy minisztériumi csempészés 
és a repülőgépvásárlás', botrány után most újabb 
panama történt a fővárosban. A griveai pálya­
udvaron működő állami vasutmühelyekben óriási 
visszaéléseknek jöttek a nyomára, rezekben a 
műhelyekben gyűjtötték ö?sze azokat a vasúti 
kocsikat, amelyeket ez állam nem adott el 
ócskavas gyanánt kilónként huszonöt lejért a 
Besicának, hanem kijavításuk után a forg -lom­
nak újból való átadásra szántak.

Va! tói ami közlekedésügyi miniszter , szemé­
lyesen veze t a "'zsgálatoí, amelyben reszt vesz 
egv elismeriö főt »lügyelő és a CFR közigaz­
gatás egyik delegátusa is. Á vizsgálatnak, bár 
még csas kezdő stádiumban van, máris meg­
lepő eredményei vannak, amelyek azt bizonyít­
ják, hogy a vasútnál az ellenőrzés legelemibb 
formája is hiányzik. Megállapították, hogy a grivi- 
eri műhelyek százszámra kapták a hi bis vas­

károkról beszélnek. A panama résztvevői hozzá­
vetőlegesen százmillió lejjel károsították meg 
az államot. Azokat az összegeket, amelyeket a 
mozdonyok és kocsik javítására kap ak, vala­
mint anyagbe vásárlásra, egészen más rendelte­
tésre lettek elköltve, olyan célokra, am-dyek a 
panamisták zsebét gazdagították csupán.

Vaitoiauu miniszter állítólag erélyes meg­
torlást akar és teljes világosságot kivan derí­
teni a panamára, amelynek részeseit a legrö­
videbb időn beiül bÍróság elé ígéri állítani. 
Tegnap reggel telefonon a közlekedésügyi mi­
nisztériumba hívták Pretorián mérnököt, ,a 
CFR vezérigazgatóját, akitől Yaitoianu felvilá­
gosításokat bért a vasún javítóműhelyek mű­
ködéséről és annak ellenőrzéséről, _ hogy a ka­
pott anyagot és pénzeket mire tordiiották. A 
tanácskozás nagyon energikus hangon folyt le 
és úgy7 hírlik, hogy a panama következtében a 
CFR vezetésében lényeges személyi változások 
lesznek.

>oc-V s* ... s».-» •**

„A zsidó népot 
csatul megcsalták reményeiben

A lengyelországi zsidó képviselők deklarációja a parlamentben

ái

(Varsó, december 3. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az uj koalíciós kormány gróf Skrzynszky 
miniszterein ok kel az élén feszült várakozás 
közben mutatkozott be a lengy 1 sejmnek. A 
miniszterelnök kéziratból olvasta fel a kormány 
terjedelmes expozéját, amelyet az egyes pártok 
teljes tartózkodással hallgattak végig. Közvetteljes ------ ------------ UJ puminni -------

lenül a miniszterelnök expozéja után dr. Leon » nyel tölt el bennünket, hogy a zsidó kera6»e
í X* . 1 nn/Un%<n A« n rrcrírJÁ narlomonfl l________1__________ —Ä 1 Ali « fo? nvermReich állott fel szólásra és a zsidó parlamenti 

klub nevében a következő deklarációt olvasta fel:
„A zsidó parlamenti klub nevében köte­

lességem kijelenteni, hogy teljesen tisztában 
vagvunk azzal a súlyos helyzettel, amelyben 
Lengyelország jelenleg vnn és amely helyzet­
ből a koalíció? kormány szükségessége fikadfc. 
De bármilyen katasztrófáiké suiyosságu az álta­
lános gazdasági helyzet Lengyelországban, — 
a zsidó'' lakosság helyzete ebben az országban 
még katasztrófaliisább.

A zsidó kereskedörétegben egyre szaporodó 
öngyilkosságok élénk illusztrációja ennek a 
helyzetnek. A zsidó ipsrosmühelyek elpusztul­
tak, a zsidó gyárak kéményei nem füstölnek, 
a zsidó munkásság és intelligencia nagy tö­
megei munka nélkül van és a legnagyobb nyo 
mórban tengődik. A hitel hiánya minden gaz­
dasági tevékenységet lehetetlenné tesz és az 
aránytalan adóterhek a zsidó egzisztenciák 
végső maradékát is aláássák. Mindahkaz még 
bo?zájáralnak azok az igazságtalanságok, ame­
lyek a zsidó néprétegeket politikai és gazdasági 
téren érik. A főiskolák a zsidó ifjúság leg­
nagyobb része elől cl vannak zárva.

Rövid ideig úgy látszott, hogy az előző 
Grrabszky-kormány némi megértéssel van Len­
gyelország hárommilliónyi lakosságának tragi­
kus sorsa iránt. Sajnálatunkra azonban ez a

kormány nem teljesítette a zsidó klubbal szem* 
ben vállalt kötelezettségeit, sőt a numerusa 
klauzusz gyakorlati keresztülvitele még erö-bö- 
dött is. A zsidó népet csúful megcsalták a re­
ményeiben olyannyira, hogy valóságos rézig 
náció, sőt a reménytelenség érzése lett úrrá rajta.

Az uj politikai konstelláció azzal a remény- 
; .-,J K „ „a?rlA kérdések

komplexuma végre lojális elintézést fog nyerni 
es hogy a zsidó lakosság ellen gyakorolt igaz­
ságtalanságok, igy különösen a numerusa kiau- 
zus, a vasárnapi munkaszünetkényszer és a 
zsidók többi alkotmányjogi korlátozásai meg 
fognak szűnni. Sajnos, a miniszterelnök expo* 
zéjáb^n a zsidókérdést érintő rész nem vo 
eléggé világos ahhoz, hogy a kormány gondol­
kodását ebből már eleve megítélhetnek. Ezért 
nem áll módunkban már most határoznun 
&ftelöl, hogy a kormányt támogassuk e, vagy

Tekintettel azonban a miniszterelnökne 
politikai pozíciójára, amit súlyosbít az * ^
rülmény, hogy ezideig Lengyelország hnlugr 
minisztere volt, elvárjuk, hogy rövid időn 
lül és tettekkel fogja bebizonyítani, hogy B9“' 
gyelország minden polgárának egyenlőség 
mrg tudja óvni. Mi bizalommal várunk a ti 
teire, de egyúttal nyugtalansággal is. Eie 
tettek fogják eldönteni azt, hogy a jelen 
barátságos várakozó álláspontunkról, P021 
támogatás álláspontjára helyezkedjünk-e

* Értesítés A n. é. közönség szives tudom»* 
sara hozom, hogy tulhalmozott nagy szappank 
letemet gyári áron alól forgalomba hozom, 
eláruaitás azonban december 10-ig tart. Eér^^^ 
n. é. közönséget ezen kedvező alkalom bibasz*" 
lását. M. Rózsa Royal-drogéria Cluj, Főtér.
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Látogatás
Zangwíll színházában

London december 3. Az Uj Kelet tudóaitö- 
L Zacgwill sriuházát, a Fortune Theatre-1 

^aí0,'rhRn neai könnyű mesterség meg alálm, mert 
L;n, éve sincs, hogy megnyílt és így a közelé- 

.e_ztoib reediir is cst.k negynehezen tudja feV 
^ a Covent Garden i vásárcsarnokot környező 
.'t'L zpg-zusos u cák egyikében. Pedig, amint 

FS1 ‘j'i később kifejtette, a Fortune Thea're 
SoBk.'p™ rom ti uj és ha a londoli letdur 

rcb eológiában jártasabb volna, megmondcatta 
“ik L ho**v ősét 1600 Van Peeter Streete „polgár I! Tesz hJrcr11 építette, hogy helyet adjon Shekes- 
ea *6 komédiásainak, akik 1621- ig játszottak benne.

r aZ;cban leégett a színház, romjai alá temet- 
A Shakespeare eredeti kéziratainak nagyi észét.
* • ~ Fortuna Tüea’.re“ helyébe az, tán a „Coek

• u b. r Jt ahol a ktkaeviadalokat tartották, majd 
V1\- „ hires .Albion Tavern“ tz írók és mű-
vétek kocája, Oscar Wilde, Water Pater,
Arthur Symons, Graham, Watts és mások kedvenc
találsozó helye.

(Lordon legfurcsább épülete)
p, L é - ezcktöl a hírneves ősöktől eltekintve 

p kuiiezum fog maradni Zangwill színháza. L-m- 
don legfurcsább éjtilete ez: egy újkori labirintus, 
építészeti talány, a mérnöki találékonyság kompén
din »a és mintaképe. _

\ színház ucyanis teljéten körülfogja a skót 
nemzeti egyház teaplcmát, sőt részben (különösen 
pedi>r a színpad) föléje is épült. Ez olyan bompli 
tilt aLprrjzot, a földalatti átjárók, a fedett, folyosó 
^ni hidak és a zeg zugos lépreök olyan dedaluszát 
tette szükségessé, hogy bizony jóidéig tartott 
amig az egyik oldalszárnyban ráakadtam Zangwíll
szobájáre. ... . ,, .

Kopogásomra Zmgwill nyitja ki az ajtót es
meleg kézszoiitá,sal invitál az irodájába. A szoba 
olyan gzegéiyvs, szűk és alacsony, hogy egy vidéki 
se^édszinész még öltözőnek se fogtdná el, de virá­
gos bretonnal beront pamlagával, az íróasztalon 
pompázó hatalmas sárga brizantémcsokoi ral olyan 
híven tükrözi vissza tu’ajdonosának derűs, benső­
séges egyéniségét, bogy egyszeriben otthonossá válik. 
„Zangwill komisz iró.u

Erre a csokorra hívja fel Zangwill elsősorban
a figyelmemet.

— Lássa — mordja — a mi ködös Londo^ 
nunhb&n tz a csokor helyettesíti nekem az őszi 
Lapot. James Frasertöl kaptam, a darabom száza­
dik előadása alkalmából. Ismeri Frasert ? 0 a eg- 
nagyobb éló mitológus és — az Order of Merit 
tulajdonosa, — teszi hozzá naiv emfázissal. . Nézze, 
milyen kedves levelet kaptam tőle! Miért nem 
tudnak a mai kritikust k igy nni ? Mert tudja, 
valami hiba van a mai generációval. Nem bírna ^ 
klkeeedni. Pedig nincs szégyen az entnziazmnsban. 
Miért nem képesek a mi fiatal kritikusaink őszin­
tén, rajongva felmagasztalni, vagy dühösen lecsapni 
egy darabot, tapsolni, dobogni, vagy fütyülni 
mint a közönség ? Nem tudom, mi a vélem nye, 
de a magam részéről minden mélyreható elemzés 
Dél jobban szeretem, ha mint a „Fortnightly Re 
view“, vagy G. K. Chesterton azt Írják a dara­
bomról : „a wonderful play — csodálatos darab 
vagy : Mr.' Zangwill is a great artist“ (Zangwíll 
cagy művész) vagy, ha éppen bed: Zangwil a 
rabja komisz és Zangwill komisz irów.

— Na, de hát üljön le! Persze, persze ^ — 
mondja mosolyogva, észrevevén a tömérdek köny­
vet, wSágot, kéziratot, amely a pamlag minden 
négyzetcentiméterét elborítja — ez tem megy 
ólján könnyen 1

Éa amig szórakozottan ide oda tipegve, kör 
forogva a földre rakosgatja a papiroahalmazt, szem- 
ügyre veszem a mestert: törékeny, filigrán ^er°a®
— amelyben mintha csak a frszeeen öt-szegőm o t 
makett tartaná a lelket, hoesxuujju, arisztokratikus 
kezek, sötét, kreolos arcbőr, gyermekes, kora 
lenére élénk piroe száj, merész ivelésü sze mes 
8a8°rr, gyönyörű álmodozó dióbarna szemek és a 
rátc^alan homlok felett dús, égnek álló fehér 
Intők. Minden lépése, minden mozdulata a javít- 
hatatlan álmodozót árulja el és ha egy-egy 
üekeaen hiú megjegyzése, vagy metszőén éles meg 
ftgyelőképeeeégének felvillanása nem hazudtolná 

ezt az alapvonást, egy elfeledt, vagy elJöve°^ 
világról hazajáró, a jelenben helyét nem ta 
léleknek venné zz ember.

— Jöjjön megtekinteni a színházamat - mondja
hirtelen. , ■

Erre a se in házra, uzy látásik, nagyon büe a

KELF,7

Zangwill, mert miután már töviről- hegyire elme 
sélte a történetét, ragaszkodott hozzá, hogy alapo­
san meg is tekintsem, gyermekes örömmel ültetvén 
le a különböző padsorokbao, hogy bebizonyítsa, 
hogy milyen nagyszerűen lehet minden helyről 
látni. Persze közben, mint minden direktor, nem 
fogyott ki a panaszból az adók és a rezsiköltségek 
miatt és átkozta az építészek és válalkozók meg­
bízhatatlanságának, amelynek következtében az 
építkezés kó-szerannyi ideig tartott és háromszor 
annyiba kerüh, mint ahogy preliminálva volt.

Végül levezetett a pénztárhoz, hogy az esti 
előadásra két ülést szerezzen számomra — ami, 
amint mondta, nem megy olyan könnyen, mert a 
pénztárosnö a potyajegyek esküdt ellensége és egy­
általában nem helyesli az 6 bohémos nemtörődöm 
ségét a színpadi irás materiális oldalával szemben.„  „ „ „ „ . „ . ^ ■ * a dhi

Benn a színházban a legérdekesebb nem is az 
előadás, hanem a közönség viselkedése volt. lemét 
beigazolást nyert t. i., hogy az angol szinbázláto- 
tog tók átlaga a kellő irodalmi rutin és olvasottság 
hijján elsősorban a helyzetkomikum és az olcsó 
Bzentimentalizmus iránt fogékony. Türelmetlen nai­
vitással keresi tehát azokat a momentumokat, 
amelyek nem érzelmeink — nálunk elképzelhetet­
lenül hangos — kitörésére adnak alkalmat. Óriási 
hahota fogadja pálcának okáéit a „Vve Moderns 
ben azt a jelenetet, amikor a bájos Miss Sundale 
az ablakon bemászva, összepiszkított estélji ruhá­
ban terem a szobában és ebbe a hahotába azután 
beleiül mindaz a finom, okos dolog, anit Zangwill 
mondat vele.

Nehéz lehet ilyen körülmények között az angol 
publikum számára burleszket nem Írni! (h- f.)

i>tttHr-f l ;r.^-TrTt....................... ......................................................................................................................................................................

Bizalmat szavaztak az uj Brűad-kormánynak
Latter német kancellár és Stresemann külügyminiszter as atsóhis nlésén. 

Már csak 28 exer aniantkatona tartja megszállva Németországot
(Pária, december 3. Az Uj Kelet tudósitójá- | munkáspárti képviselő a.r™ 1°^v^Nlmetor■ 

I.) A francia parlamentnek ma izgalmas napja tott be interpellációt. iga, e, gy
n.r... .1 t nexrArd« felvetette szke a habomban elesett katonák csontja do

'*+**.■

(iU 1 • j iJL i. ' QL v> í® LÓI 1 Cl* 1 vli v iá -j M *-■-* r*i Jl J
volt. Briai (1 miniszterelnök ugyanis felvetette 
a tizfclmi kérdést. Annak ellenere, hogy a ka 
mara szocialista csoportja 34 szavazattal 29 
ellen a kormány expozé ellen i szavazásra hatá­
rozta el magát, Briand mégis megkapta a két 
harmad többséget. A kamara 29b szavazat' al 
113 ellenéb m elhatározta, hogy a pénzügymi­
niszteri javaslatok egyes szakaszait tárgyalás 
alá veszi.

London, d-. ember 3. Az angol alsohaz teg- 
nspi ülésén jelen volt Luther német kantélléí 
és Stresemann külügyminiszter is, i k k az alsó­
ház diplomata-páholyában végighallgatták a 
pari?ment mai ülését. Az ülésén Henderson

szág a habomban elesett katonák csontjaiból 
spódiumot gyártott ? Chamberlain válás iában 
hangsúlyozta, hogy Luther felhatalmazása alap­
ján kijelen heti: a hir a let képtelenebb valót­
lanság. Reméli, hogy ezzel az üggyel az angol 
közvéleménynek tökibet nem kell foglalkoznia. 
Az alsóház“ egyébként ma reggel elnapolta

Paris december 3. Köln kiürítésével egy­
idejűleg a megszálló csapatok állományát is 
csökkentették. A „Journal“ szerint Belgium­
nak már csak tízezer, Angliának háromezer, 
Franciaországnak pedig tizenötezer embere ma- 
radt német földön.

pori MUCII v mai UIOOÖV. .rfiifliiTrl ....................

Matói kezdve éjszakai üléseket Is tart a k amara
(Bucuresti-Bukarest, december 3. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mától kezdödöleg a kamara 
éjszakai üléseket is tart. ügy látszik,_ hogy a 
kormány gőzerővel akarja meg zavaztatni azokat 
a törvény javaslatokat, amelyek megalkotására 
az alkotmány értelmében a jelenlegi parlament 
nek joga van, mielőtt az uj választásokat ki­
írnák. Délután a költség vetési javaslatot kezdik 
megtárgyalni, mig a közoktatásügyi törvény 
fölötti vitát éjszaka folytatja a kamara. A mai 
vitára Zirelsohn főrabbi, Jorga. és Hans Oltó 
Roth, a szászok képviselője iratkoztak tel a 
közoktaásügyi javaslathoz való felszólalásra. _ 

Hasonlóképen sürgeti Bratianu a kulonbozo 
bizottságok munkálatait is, az a bizottság, mely 
a választójogi javaslatot készíti elő, tegnap este 
Bratianu Jonel elnökletével ülést tartott, ame 
Íven véglegesen leszögezték azt, hogy azt a 
listát tekintik győztesnek, amely a szavazató 
nak legalább hat vans? Azalékát megkapta. Ab- 
ban az esetben, ha egyik
ennvi szavazatot, a kisebbségi listákat tekintik 
megvilaaztottaknak. A vilaszto 
«gyében «t a határozatot hoztik.bop. gén-

nyék. A pártok csakis pontozásai jelölhetik 
meg a maguk listáját. Az egyes lajstromokat a 
benyújtás sorrendjében fogják pontozni. Ellen- 
zéki körökben ez a rendelkezés nagy visszatet­
szést keltett, mert csak arra tartják 
nak hogy a választókat megtévessze. A bizott­
ság ’egyébként ma tartja utolsó ülését és a ja­
vaslat szenátusi vitája hétfőn feltétlenül megkez­
dődik Tegnap este ülést tartott a tisztviselői öl­
tések rendezésére kiküldött bizottság w. Az 
ülésen elhatározták, hogy januárban .»■ 
selök még a régi illetményüket kapják meg, 
mert uiévig lehetetlen elkészülni a munkája 
£kk.l! Az emelési differenciát február elsején 
fogják kifizetni januárra visszamenőleg >s. a 
bizottság egyben kommímkét « „tett kozzé,
ameljben megcáfolja a tisztviselői fizetésemelés
arányáról elterjedt híreket, mln,h°gf 
arány még nines véglegesen megállapítva. A 
belügyminisztérium először 30 százalékra, most 
újabban ehhez még 14 százalékos emeW^-
úsztika elkészítését rendelte el. A biroW®
külön kategóriába .orozz, nhoz.g.zpitásit.nt- 
viselőket és külön kategóriát álht fel a birtlí,

ügyébenH^t a határozatot hoz^hogy^ , ^ .^na.isztek éa a ^k részére.
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Felbardt forradalommal fenyegetőzik
** a Cnsa-iele megállapodásokat

(Budapest, december 3., Az Uj Kelet tudd. 
sMjitdl.) Gömit. Gyula a l“P°hb““^foUa 

. hirf hogy Cnza professzor őt és Eckhardtot 
megbivi a Nagyváradra gyűlésre, amelyben a 
mmán
Ln a
várad, találkozó komoly ‘«v volt, amelynek
érdekében Eckhard' Tibor még a mnlt héten
. nemzetgyűlésben indítványt jegyzett be. Eb- 
a m-mzetgyu Eckhardt azt kívánja,
toöV^^rszági zsidókat nyilvánilsák
noBJ ,. . • » numerusz klauznszt”*Sg for& ti * W® gízda=4gÍ 61
Srsáalmi élet minden te^re_ .

Eckhardt nyilván ^ItványTva?
^Hép^va . h g, k8töW megállapodások-

srawwfeutoen ■M*űíeri *

román nacionalizmns kegyeit olífo?ft0’. h”gZ 
a Romániában való szereplésének mto 

nem lesznek akadályai, jnckhardt mórt az eg^ik 
«“lapban nyilatkozik indítványáról éa.több. 
között a következőket mondja.

— Ezen az alapon bizonyosra volna vehető, 
hogy a revolúciós megoldás helyett evolucio- 

irányban fejlődnek a dolgok, amit ar^ 
nál kívánatosabbnak tartok mivel eUenketó 
esetben az elnyomott magyarság kaszákkal «

saasÄo-s
ettÄ.N-xsÄ'SK
ben jegyeztem be indítványomat.

Cnza barátja tehát revolúciós megoldáss^, 
kaszákkal és kapákkal fenyegetőzik aria a
Se, ha a Cnza- fél. tOrekvéteket mlgiló .n-
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ditványát nem fogadná el a magyar nemzet­
gyűlés. Eckhardt azonban nagyon téved. Ma­
gyarország népe túlságosan közelről ismeri a 
hivatalos fajvédő politikát ahhoz, hogy kaszáit 
és kapáit az Eckhardtok mellett hasznosítsa..

Az Eckhardt-féle indítványról nyilatkozik 
Lukács György egységespárti képviselő, akinek 
hivatalos kiküldetésben is nem egy alkalma vdt 
a fajvédő politikának, illetve az Eckhardt féle 
társaság „zsidókérdés“ harci kiáltással folytatott

tizeiméinek a külföldön megnyilatkozó hatasa
kitapasz'alni. Lukács György Eckhardt egu abb 
indítványáról a többi között a kővetkezők «

m0n_l°Eckhardt közjogellenes és hazaf'^lan 
példát kővető indítványa ellen a leghatározot­
tabban tiltakozunk. Azt hiszem egyébként hogy 
erre a tiltakozásra komolyan nincs i8 szűkig, 
mivel az indítvány parlamenti tárgyalására ne 
fog sor kerülni. .......

ÜTadsg&stpu Iniorp&llélt 
a braitei gahmnakvmch ügyében

A felelősséget Ghworghlu pénzügy! államtitkárra bántja.
A Felső-Bénát önálló megye akar tenni

lévén, Madgearu Insszabb beszédben előterjeszti 
régebben bejelentett interpellációját a Ctalantis-ügy­
ben. „Bratianu Vintüa — mondja Madgearu — 
az egyik legutóbbi ülésen engem rágalmaznak ne­
vezett és ezért kötelességemnek tartottam Gbeorghiu 
pénzügyi államtitkár eljárását a Galantis-ügyben a 
közvélemény előtt megismertetni. 1022 ben Galantis 
kérvényt nyújtott be, hogy garancia ^ ellenében 
mentesítsék behozatali cikkeit a vám a ól. A ga­
ranciát a minisztérium nem fogadta el és igy a 
kérést visszautasították.

Ugyanígy történt 1023 bar. 1924 február 10-án 
újból megjelent G Hands egy ilyen kérvénnyel, 
amelyet isiiét elutasítottak, de már március 27 én 
ugyanazt a garanciát jónak találták rs a kérés«- 
teljesítették. Ekkor a garanciát a Gál latos cég 
vállalta. 1925 februárjában a cég a garanciát 
visszavonta, da Grheorgbia államtitkár ezután is 
belement, hogy Gaiantis egyedüli garanciájával 
továbbra is élvezhesse az állam hitelét. Miért ál­
lóit ez érdekében Gheorghiunak ? Az ülés folyik.

(Bucuresti-Bukarest, december 3. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülóséu Orleanu 
elnökölt. A miniszterek közül Dúca, Saveann, 
Cipaianu, Tatarascu és Vaitoianu vannak jelen.

Jacobescu para3zrpárti szólal fel rspirsnd 
előtt elsőnek és hosszabb beszédben ismerteti 
Beszarábia helyzetét. Személyes meggyőződése 
alapján beszél és az ottani állapotokat rendkívül 
siralmasnak találja. Kéri a kormányt, tegyen vala­
mi1-, mert c-z igy nem tarthat sokáig. Több do.-z 
szét kér Beszarábiára vonatkozólag, végül pedig a 
tatarbunari-per iratait kéri.

Conciatu Feböbánát részére ui megyét kér.
Moldovenu kéri a kormányt, hogy mentád sék 

azon parasztokat a büntetés alól, akiket azért i'él 
tók el, mert gyermekeik neu jártak iskolába, le­
gyenek tekintettel arra, hogy nagy szárazság volt 
ebben az évben és igy e parasztok gyermeküket 
is kellett foglalkoztassák, hogy mindennapi kenye­
rüket előteremtsék.

D. R. Jo&nitzescu bejelenti, hogy az általános 
költségvetés vitája még nem kezdődhet m«g. mert 
a CFR költségvetését még nem terjesztették a Ház 
elé. A kettő pedig szorosan összefügg.

Bratianu Vintila kéri. bogy holnap feltétlenül 
vegyék tárgyalás alá a költségvetést.

Áttérnek a napirendre és interpellates nap

A szenátus ülésén Dúca elnököl*. A miniszte­
rek közül Mjetin, Vaitoianu és Tancred Const?n- 
tinescu Tannak jelen.

Taneved Constant inét cu javaslatot terjesztett 
be a bácvatörvéüy 32 ik szakaszának módosításá­
ról, amit a Ház elfogadott. Ezzel az ülés véget óit.

Egy köxisíkerí éhr&dő 
rendezte a budapesti egyetemi botrányt
Két pitha szakadt a snagyat főiskolai hallgatok tábora

(Budapest, december 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Néhány nappal ezelőtt, mint az Uj 
Kelet megírta, a budapesti egyebemen vei»ki 
letépte a diákság Hiszekegy plakátjait és a ke­
reszteket is összetörte. Áz eset nagy izgalmat 
keltett a fővárosban, mert a keresztény hall 
gatók újból megkezdték a zsidó diákok iga­
zoltatását az egyetemen, mert őket gyanúsítot­
ták a merényletnek minősíteti cselekedet el­
követésével. Most aztán kiderült, hogy

a kereszt és a Hiszekegy megsértését
Bendász Béla keresztény jogszigorló kö­

vette el.
Az egyetemi tanács által bevezetett vizsgálat, 

'amelynek eredményeitől tették függővé maga­
tartásukat a diákok, megállapította, hogy a 
Lehel-szövetség legutóbbi gyűlésén már a diák­
ság is tudta, hogy nem zsidók a tettesek, áz 
összejövetelen csak két dologról esett szó. Az 
egyik az volt, hogy ki csinálta és miért csi­
nálta a kereszt-botrányt az egyetemen, a másik 
tanácskozási tárgy pedig a most következő fő­
vezér, vezér, alvezér, nádor és egyéb vezető 
tisztségek választásainak az előkészítése és 
megbeszélése volt.

Az egyetemi ifjúság ugyanis erős választási 
harcra készül. A Bajtársi Szövetségek szintén 
két pártra szakadtak, az egyik rész a túlzók, 
a másik a mérsékeltek pártja. A mérsékeltek 
azok, akik a szövetségek mun kéj ábói a politikát 
ki akarják kapcsolni. A mérsékelt elemek in­
dították mag tulajdonképen saját kebelükben 
a keresztbotránnyal kapcsolatos nyomozásokat 
és ezeknek a nyomozásoknak egy pillanatig 
sem igyekeztek hivatalos színezetet adni. Fon­
tosnak tartották azonban az igazságot kiderí­
teni nemcsak lelkiismereti okokból, harem 
azért is, hogy az ellen parii agítációt megfosz- 
szák ettől a zsidóellenes hangulatkeltő mesétől.

Sikerült megállapítani, hogy azsan provo­
kátor! munka történt és egy olyan volt egye­
temi hallgatóra irányul a gyanú, aki

a szélsőséges mozgalmakban mindig sze­
repet játszott.

vezetőségének

Ez a szigorló jogász már szerepelt a nyilvá­
nosság előtt bizonyos kilengési mozgalmakban 
Budapesten és vidéken.

Ennek a fiatalembernek az a védekezése, 
hogy reggel hatkor tanulni ment a 3- számú 
terembe, mert az ö lakása lv'deg. Eszel szem­
ben megállapították, hogy reggel hat órakor 
még az egyetemi termek sincsenek befütve. A 
jogszigorló körülbelül két óra hosszat tartóz­
kodott teljesen egyedül a 3-as számú tante­
remben és csak nyolc érakor jutott eszébe kia­
bálni, hogy összetörve és meggyalázva találta 
a keresztet és Hiszekegyet.

Izgató és lázitó kiabálásaira gyorsan ösz-
szehivták a Verbőczy Szövetség vezetőit,

akik közül öten, né vszerint Lendvay Béla, 
Szecsödy István, Filipp László, Margittay Lő- 
ránd és Antal Mikiós rövid tanácskozásra ül­
tek ö:sze, majd a rektor magnifícusnak tettek 
jelentést és kérték az egyetem 
vizsgálatát.

A „bűntényt“ felfedező jogász azonban azt 
kővelte, hogy as ifjúság maga folytassa le a 
nyomozást és ebbe ne szóljon bele semmiféle 
hivatalos hatóság. Ennek a szigorló jogásznak, 
akinek a neve Bendász Béla, a szemébe is 
mondták, hogy teljesen érthetetlen mi keresni­
valója volt reggel hat órakor a tanteremben 
egy olyan szigorló jogásznak, akinek már esz­
tendők óta nem kellett bejárni az egyetemre.

— Poroszország megegyezett a Hohen» 
ZOÜernekkel. Berlinből jelenük: A porosz hiva­
talos sajtóiroda közti, hogy Poroszország kormánya 
megegyezett a Hohenzollern ház végkielégítése ügyé­
ben. A megegyezés értelmében Poroszország meg­
kapja többek között az összes királyi várakat tel­
jes történelmi berendezésükkel, a berlini múzeumok 
műkincseit, a koronázási jelvényeket, valamint 
százezer hold birtokot és erdőséget. Ennek ellené­
ben a porosz állam harmincmillió aranymárkát fi­
zet az egykori királyi háznak, amelynek még min­
dig megmarad néhány vára, háza, ingatlana, a csa­
ládi ékszerei és 290 ezer hektár földje és erdeje.

hírek
re* «.cs gtő&wí te fe&smgi uiúa

Szerkesztik^P(Uszkalay_ János é* dr. Marton Érné
.1* tií SíetirS £2 «if« 
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» ■;< KHet cikkeinek »

Szép chanukkaünnep lesz az idén zsidók 
országában. A nyolclángok ünnepén váratlan 
tüzek fognak lobbani a lelkekben, a régi szim-
________________ bólum valami szokatlanul fog

gyarapodni és a Afáoz-cur 
ősi harci indulójába modern 
katonai zenekarok fognak belé- 
harsonázni Szép chanukka- 
ünnep lesz ez dén zsidók or-Péntek

5686. Kiszlev 18. 
t925. dec. 4. I szagéban.: a nyolclángok fá­

jt uyénél a jel n fog ölelkezni 
r' a múlttal és ennek az öiel- 
£ kezésnek gyönyörében már 

sspbcíí.-'■ '--rbenne vajúdik a születendő 
jövő.

Londonból ezt táviratozzak: „Az angol 
király. az angol haderő* legfelsőbb vezetősége 
határozatinak jóváhagyásával elrendelte, h^gy 
a zsidó légió * zászlaját vigyék Palesztinába 
ajándékkép ?n a p ah szűnni zsidóságnak. A 
zászlót, a király parancsához híven az idén 
chanukka ünnepén katonai k s 'rct-.cl cs tisz­
telgések közben fogják elhelyezni a jeruzsélemi 
„Churba.“ zsinagógában.

No ijedj n meg senki. Távol áll tőlem, hogy 
a pacifista őrjöngök között mii tarista őrjöjgő 
legyek és nem is akarok én katonai parádék­
ról, rongyolt zászlókról himnuszokat írni. Ám- 
bárhogy, tálán nem is volna olyan méltatlan 
dolog: hiszi n a zsrd ) légió zászlajáról van 
szó, a d c'öiéges, drága zsidó légiókról, akik 
vérük kel trágyáztak a földet, hogy mi már 
porhanyós talajba vethessük a magot. De na­
gyon is régi próféták, szent pacifisták utódai 
vagyunk mi zsidók és idegenül érzünk min­
den katonai parádéra, még akkor is, ha ne­
künk szól, a mi rongy olt zászlónknak.

Éi én mégis azt mondom: szép chanukka- 
ünnep lesz az idén zsidók országában, az ősi 
szimbólum egy uj szimbólummal ölelkezik és 
szüli a jövendőt. Csak látni kell. Mert ez 
egyszer nem a zászló a szimbólum és nem is 
a katonai parádé. Hanem az átküldés. Hanem 
az, hogy ma küldik át.. Hogy éppen ma. Ea 
hogy az angol király, mmt az angol állami 
hatalom pcrsonifkéciója ad parancsot erre. 
Inén, ebben rejlik a dolog szimbóluma. Az an­
gol állam üzent az épülő zsidó államnak. És 
ez a zászlós üzenet, felelet a kar lenni egy ki 
nem mondott, de a lelkek mélyén kisértő 
zsongó kérdésre.

Szíriában, Palesztina északi szomszédságé , 
ban a druzok és arabok fegyverrel támadtak a 
mand&tárius Franciaország ellen. És bizonyos 
az, hogy Franciaország kényt'lm lesz enged­
ményeket tenni a fölkslőknek. Vájjon nem 
kell-e félni, hogy az angol politika meg akarja 
majd előzni a jövendők élhetőségét és enged­
ményeket tesz majd Pale»zti m arab naciona­
listáinak, még mielőtt azok a sziriai példára 
gondolnának ? Szorongó kérdés, ki nem mon­
dott, de egyre fölkisértő, a lelkek mélyén. De 
Anglia, ez a politikai szeizmográf megerezte 
ezt a ki nem mondott kérdést is válaszolt rá. 
Csattancan, félreértést nem türően. Chanukka 
ünnepére clküldötte a Palesztinahóditó zsidó 
légiók zászlaját, ajándékul, Palesztina zsidósá­
gának. Az ősi zsidó szabadságharc ünnepén, 
az uj zűdó honfoglaló harcos hőseinek zász­
laját. Valóban, ha zászló valaha szimbólum tu­
dott lenni: ez a zászló, a mai nappal ezersze­
resen azzá vélt.

Szép chanukkaünnep lesz idén a zsidók or­
szágéban. g. j.

— Konferenciai beszámoló Brassóban.
Tudósítónk jelenti: Dace’«bér ötödikén, vasárnap 
délután hat órakor Brassóban a hitközségi tanács­
teremben beszámolót tartanak a konferenciáról a 
Marosvásárhelyre kiküldött delegátusuk. Elöljáró 
beszédet fog mondani dr. Kecskeméti Zsigmocd, a 
neológ hitközség elnöke, Sebesi Izsó, a helyű Keren 
Uajjeszód bizottság elnöke és Feiler Pál, a Baiisz- 
szia ros-risonja tartják meg ezután beszámolójukat. 
A beszámoló iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg,

mert ezen a 
Nemzeti Szöx 
szervezése és

- Házi
toriéi 85. sz 
lebontására 
dettink. Ajánl 
Izraelita Jótéf

— A ke 
soros tánc«
este tartja a 
bálok hangul^ 
a rendezőség 
Leitner Füll 
Dr. Marton 
ének s/ámot 
kíséretével, 
pich Ákosáé 
gordonkamüvá 
az estély irái 
városban nagj

— O as] 
útjára Ami
a hires sári 
nyozható lég 
az ós;aki snrl 
Nobillé, ol'iSz| 
kapcsolatban 
munkatársáig 
zen bárom fonj 
konistiból, fi 
tel és négy 
tehát tizniLfcj 
hírlapírót is | 
tizenöt lesz 
mind Is3.'.e öts 
amelynek 6, 
útiránya a 
a Spitzbergákl 
sarkon át Gj 
a második e| 
kilométer korí 
fog indulón 
kon nem fog le 
ban akadályoz 
alacsonyan 
figyeléseket

— Lerne 
rendőrpreh
Aurél dr, ni 
állásáról és el 
irodát nyit. 
mondott le, J 
tudott megéli! 
közönsége fájj 
kül őszintén 
viselte a közi 
tiségi elleniéi 

— Megj 
pal itájánal 
dán, a várkel 
nál egy mari 
Kálmán szaki 
hires márván 
kor előkerült 
egy épületi! 
Mátyás utáni 
giai érték kr| 
fel a palota 
tói enged Ay t| 
való folytatál

— A na 
z»t létesíti 
szére, N*g|
akadémián 
nagyváradi zl 
menzát iétesi 
szombaton eJ 
nagyváradi J

— Bell 
lembergi n 
gyalásra. |
Steiger-pert 
abból köve*ki 
mindazon tál 
védelem java| 
bírónak a bJ 
ben vallott J 
ö követte elf 
zációja az v| 
szembesí tet t él 
Őrség főnökéi 
idején azt ál 
nák első hifa] 
volt, nem
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pén zsidók 
p váratlan 
régi szim- 

lat.'amit íog 
Máoz-cur 

Iba modern 
fognak belé- 

chanukka- 
zsidok or- 

liringok fé- 
g ölelkezni 
Mí az öiel- 
jreben mar 

születendő

,As angol 
vezető jégé 

Ide’ío, hogy 
ba feszt inafta 
\tégnak. A 
n az idén 
:1 és tisz- 

1/ ráz !emi

|ő/ern, hogy 
Ka örjöagö 
ki párád ék­
ít írni. A n- 
i méltatlan 
M- ' van 
tikról, alak 

mi már 
lot. De na- 
wták utódai 
tzüuk min­
is,, ha né­

ha k.
chanuk ka­

lap, az ősi 
Ileikezik és 
|i. Vert ez 

és nem is 
Bés. Hanem 
len ma. Ka 
igol sllami 
pcíot erre. 
bma. Az an- 
yamr.ak. És 
Érni egy ki 
lén kísértő

nszédiégá , 
ráadtak a 

la bizonyos 
esz enged- 
aj jón nem 
neg akarja 
és enged- 

b naciona- 
j i példára 
nem mon- 
iélyén. De 
megerezte 

íloszolt rá. 
Ch&nukka 

dito zsidó 
iá zsidosá- 

ünnepén, 
vek zász- 
übólum tu- 
al ezersze-

zsidok or-
8 J’

Brassóban.
|n, vasárnap 

i t<«nác se­
lf «venciáról a 
lk. Elöljáró 
iZiigmocd, a 

helyi Keren 
a Barisz- 

tamolójukat.
ilvánul meg,

mert ezen a beszámolón veszi kezdetét a Zsidó 
Nemzeti Szövetség helyicsoportjáuak gyökeres újjá­
szervezése és egészséges reorganizációja.

— Házlebontási árlejtés. A Calea Vie­
lerlei 85. számú ház, mely áll 4 szobából, teljes 
lebontására és a ki sérülő anyagra pályázatot hir­
detünk. Ajánlatokat 1925 december 15 ig kérünk. 
Izraelita Jótékony Nőegylet, Cilea Viotoriei 85.

— A kolozsvári zsidó árvagondozó mű­
soros táncestélyét december hó <5 éo, szombaton 
este tartja a New)ork össz s termeiben. Békebeli 
bálok hangulata fogja betölteni az estóljt, melyért 
a rendezőség nyújt teljrs garanciát élükön dr. 
Leitner Fdlőp elnökkel. A műsoron szerepelnek : 
Dr. Marton Ernő pro’ójot mond, Havas Ivénke 
ének s/árnot ad Hermann Katica zongoraművésznő 
kíséretével, Rozsa Ili művésznő énekel dr. Kép 
pich Ákos né zongora kísérete mellett, Adl-. r Ernő 
gordonka művész hangversenyez. A nívós műsor és 
az estély iránt, mely jóiékonycélt szolgál, az egész 
városban nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— O asz léghajón indul uj ész&ksarki 
útjára Amundssn. Rómából jelentik : Amundsen, 
a híres sarkkutató, az N. I. című olasz kormá­
nyozható léghajót választotta ki arra, bogy rajra 
■z ósvaki sarkra induljon. A léghajó parancsnoka: 
Nobillv, olasz ezredes a tervezett északsarki úttal 
kapcsolatban a következőket mondotta a ,.Triónnau 
munkatársának: A hajó sí érnél) zete mindössze ti­
zenhárom főnyi lesz. Öt mo or kezelőből, egy roar- 
konistából, egy u.e eorolégusbó1, két fa itó munkás 
tel és négy tisztből fog állani. Amund.-ermel együtt 
tehát tizennégyen lesznek a léghajón. Eset’eg így

felvesztek a liaj.ra, kivel együtt 
Á léghajóra 

fel.vesznek

hirlapirct is
tizenöt lesz a s?rki kutatók t zárna, 
mind faszé ötszáz kiiogr^m élelmiszer 
amely; ek egy hcnap'g kell eltartania. ^ léghajó 
útiránya a következő l»sz: Pulham. Tr .ndchiem, 
a Spitzbergák. Innen indul ti az expedíció tv. é-tzaki 
sarkon át Grönlandba. Az elnő é>ap ezerhótszáz, 
a második e-err. égy száz. a barmaditc ezer hátszáz 
l-i'ométer hozezn lesz. A léghajó norvég zászló alatt 
fog indulni. Nobile ezerint a léghajó az északi tar 
kon nem fog leir.-szkedm" mert az újra való felszállás­
ban akadályozva volna. Éppen ezért a fojó rendkívül 
alacsonyan fog repülni, hogy a megfelelő meg­
figyeléseket és méréseket elvégezhesse.

— Lemondott állásáról a nagyváradi 
rf ndőrprefektu^. Nagyváradról jelentik : »KJ. tana 
Aurél dr , nazyvárixdi rendőrprefektus lemondott 
állásáról és elhatározta, hogy Nagyváradon ügyvédi 
irodát nyit. Hír szerint a rendörprefektuo azért 
mondott le, mert a rendőr prefektusi fizetésből nem 
tudott megélni. A prefak-us lemondását a város 
közössége fajra és nemzetiségre való tekintet nél­
kül ösiin-én fájlalja, mert Cdtaca mindig szivén 
viselte a közönség érdekeit és igyekezett a nemze­
tségi ellenié'^ket a minimumra csökkenteni.

— Megtalálták Mátyás király márvány­
fal tájának romjait. Budapestről jeleneik: Bu­
dán. a várkert tövében a vízvezetéki cső lerakásá­
nál egy márványoszlopra bukkantak, melyről Lux 
Kálmán szakértő megállapi'otta, hogy Mátyás király 
hires márványtermének oszlopa A további ásatás- 
k r előkerült Mátyás szökőkútjának egyik részlete, 
pcy épületfába beágyazva. Úgy Iát szik, hogy a 
Mátyás utáni korokban, tel intet nélkül az archeoló 
giai érték kre, egyszerű építőanyagként használták 
fel a pa óta részletei'. Lux Kálmán a kormányzó­
tól enged oly t kért az ásatásoknak a várkertben 
való folyta"ására.

— A nagyváradi zsidó hitközségek men­
zát létesitettek a zsidó joghallgatók ré­
szére. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi jog- 
akadémián tanuló z-idó joghallgatók reszére a 
nagyváradi zsidó hitközségek n*gy áldoza*készséggel 
menzát létesítettek. A menza ünnepélyes megnyitója 
szombaton este lesz, melyen meg fognak jelenni a 
nagyváradi zsidó élet essr.es előkelőségei.

— Beküidték Olsansky ruháját és a 
lembergí bomba receptjét a Steiger-tár 
gyaiásra. Lembergböl jelentik : A törvényszék^ a 
Steiger-pert minél előbb be akarja fejezni.. Ezt 
abból következtetik, hogy az elnök visszautasította 
mindazon tanuk beidézésóy akiket az ügyész és a 
védelem javasolt, többek között annak a beütheti 
bírónak a beidézésót is, aki előtt 0 sautky elaőiz- 
ben vallott arról, hogy Lembergben a mereuyretet 
ő követte el az elnök ellen. A mai tárgyalás szen­
zációja az volt, hogy Paszternák ballettancosnct 
szembesítették Sawickival, a varsói politikai rend 
őrség főnökével. Sawicki mint ismeretes, anna 
idején azt állította a bíróság előtt, hogy Paszter­
nák első kihallgatása alkalmával, amelyen ö is jelen 
volt, rém tudta pontosan megjelölni a helyet,

Magyar antiszemítavezér, 
aki zsidó ezredorvoshoz könyörgött kegyelemért
Petrichevfch Horvát államtitkár leleplezései Leadvai-Lebner litvánról
[Budapest, december 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A magyar nemzetgyűlés mai ülésén 
báró Pétricsevich Horvát államtitkár válaszolt 
azokra az éles támadásokra, amelyeket Lendvai- 
Lehuer István, a „Szózat“ munka'ária, iímerí, 
antiszemita és fajvédő vezér, állandóan folytat 
ellene. Petricsevieh-Horvát azzal kezdi beszé­
dét, hogy Lendvai őt állandóan úgy állítja be 
a cikkekben, mint megrögzött filoszemitát. 
Ezekkel a vádakkal éppen az a Lénával- Luh- 
ner illeti öt, aki máj alkalommal sokkal job­
ban beleesett, mint ö, a filoszemitizmus hi­
bájába.

— Lsndvíti ur — mondja emelt hangon 
Petri csevi eh — nem volt mindig olyan anti­
szemita, mint most, sőt volt idő, amikor igen 
szoros relációkat ápolt a zsidókkal. Ennek bi­
zonyítására van szerencséin felolvasni egy le­
velet, amelyet Leudvai-Letmer István ur a 
Mbovi alatt egyik barátjához intézett. A levél 
igy hangzik : „Kedves Jeuö! Ma hallom, hogy 
mind m valószínűség szerint felülvizsgáló bizott­
ság jön hozzánk, amelynek főnökeként egy 
Müller Vámos nevű ezredorvost emlógatnék. 
Nagyon kérlek, ajánlj engem jóindulatábi, an­
nál is inkább, m-r a „Nap“ nál most alkalmam 
volna állandó mu; k ikért kapni. Minden a bi­
zottság-cl fáiig. Egy kis kegyelmet kérek. E 
.•evetemet légy szives nyombin megse mm isi te n i 
Aláírás.“

— Ez s levél — folytatja beszédét Peíri- 
csei vich H rváth 1917. március 11 én kelt. 
Miután a képviselő urat minden bizonnyal 
c erben fogja vágyni az emlékezete, van sze­
rencsém a levél fényképmásolaiát a Ház asz­
talára letenni. Valaki aki egy zsidó ezredor-
»♦4 ♦♦♦♦♦•fr***-1 •♦****

voslioz könyörgő levelet ir, azért, hogy ne 
küldjék a frontra, annak a képviselőnek nem 
sok joga van a zsidókról lekicnnylőleg nyilat­
kozni. A képviselő urnák tehát jobb emlékező­
tehetséget és nagyobb csendességet kívánok.

Petricsevich.-Horváth ezután Uiain Ferenc­
nek a támadásaival foglalkozik,

— Sokk.*.l jobban ismerem Ulaia Ferencet, 
semhogy életem utolsó percében is elfogadnék 
tőle szívességet. Egyébként megengedhetetlen­
nek tartom, hogy akivel szemben könnyelmű, 
de jól lanszirozott vádat emelnek, az illető 
egyszerűen engedjen a vád-.atüdő azon foiszó* 
litísáuik, hogy mondjon le az állásáról. Arra 
kérem Lend vei?, hogy ellenem felhozott yád- 
jdt holnap ismételje meg a „Szózatában. Én a 
megjelenendő cikket inkriminálni fogom és 
majd akkor mondok le államtitkári állásomról, 
hogy ha ki fog derülni, hogy az ellenem emelt 
vádak igazak.

Levdvaf Lehner: A sajtóban csak akkor is­
métlem meg vádjdmat, ha már nem lesz: llam- 
dtkár. Addig, amíg mint államtitkár áll s z igaz 
cégszolgáltatás élén, íddig igazságtalan Ítéletre 
befolyásolja s bíróságot, az a félelem, amely 
ellöki őket a líraimon levőkkel szemben. 
(N gy zaj a baloldalon.) Felkiáltások a szociál­
demokraták részétől:

— Most meg igy beszél a bíróságról ?
Peidl Gyula: Hol a független birőság ?
Lendvai: Egyelőre tehát nem ismétlem meg 

a sajtóban a vádakat.
Peirícsevich-Horvát (meglök ogt at ja kezében 

a levelet): Irta, vagy nem irta?
L ndvai n^m válaszol.

»«
íihincaa a bombát dobták és Stcigerbcn s?m is­
merte fel teljes h atáro zo itt ággal a meréuylot. A 
tárgyalás alkalmával Paszternák nagyon hangos 
volt és kijelentté, hogy SaWÍCoi hazudik. Hozzátette, 
hbgy valószinüleg a rendőrfőnök ittas volt. A tanú 
ezfkst az áliitísoknt a tárgyalás folyamán meg­
cáfolta. Egyúttal pedig kérte, üogy a nő elmondott 
szavalt poütcsan vegyék jegyzőkönyvbe, mert ellene 
bírósági eljárást akcr indítani. Paszternák asszony 
lesújtva távozott n teremből. A berlini lengyel kő 
vétség utján átküldik azokat a ruhákat is, amiket 
Olsanski viselt a bombamerénylet alkalmával. Meg­
talál'ák nála azt a receptet i-:, amelynek utasításai 
sz ria a bombát elkészítette. Ezeket szintén át- 
küldik a rendőrségre.

— Holttest 8 vasúti hídon. Déváról jelen­
tik : Jibot állomás vasúti hídja mellett egy már 
felismerhet e Len holttestet találtak. Azonosságát 
mindezideíg nem elkerült kikutatni.

- Harmincezer dollár egy futballmér­
kőzésért. Még nagyon ritka embernek sikerült 
az, bogy munkájával vagy művészetével három óra 
leforgása alatt mildcirdoBca váljék. És ha mégis 
megesik, csakis Amerikában történhet meg. A 
csikágói Illionis-egyetem Grange nevű hallgatója 
ezek közé a szerencselovagok közó tai tozik, aki 
egyetlen fuibalim ez kőzésben való szerepléséért har­
mincezer dollárt kapott, december hatodikén pedig 
Nrwyorkban játszik Grange tízezer dollárért.

— Megszüntetik a magyar külügymi­
nisztériumot ? Budapestről jelentik : A reggen la­
pok értesülései szerint a parlament mai ülésén 
Farkas Tibor képviselő javaslatot fog tenni arra, 
hogy a külügyminisztériumot, m:nt önálló kor­
mányzati szervet szüntessék meg és olvasszák be a 
miniszterelnökségbe.

* Idei friss csukamájolaj, mustárliszt meg­
érkezett a Rózsa M. Royal-drogériába Cluj, Főtér.

— Gyermekülés játékból. Dévai tudósí­
tók jelenti: Bordesc Petru, 15 éves Gred köz- 
ségbeli gyermek, játékközben bicskájával mell- 
beszúrta vele egykorú barátját LucuDsc Joanf, 
uay hogy utóbbi rövid idomulva kiszenvedett. 
A" gyilkos fiút a kiskorúak börtönébe szállítot­
ták. A nyomozás megindult annak megállapí­
tására, hogy véletlenül vagy szándékosan tör­
tént e a szerencsétlenség? .

— A konferencia választásai. Konteren- 
ciai beszámolónk során több sajnálatos sajtó­
hiba történt, különösen az egyes bizottságok 
névsorának közlésénél. Helyreigazításul pótló­
lag közöljük, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség

uj Nagy-intézőbizottságába beválasztották még 
B-rkovits Bomátct (Nagyvárad), a Kisintéző- 
biiOtrsigba Kertész Mártont, a Palesztinabizotfc- 
ságba pedig dr. Kertész Jenőt (Kolozsvár).

— Rendszeresítik a Hakkinor zenepró
báit A Hakkinor zsidó zeneegyesület szomba- 
íoo este 8 óra ke r a Tarbufc Lyceumban meg­
kezdi rendszeres próbáit Virányi konzervató­
rium! tímár vezetésével. A Hakkinor vezető­
sége ismételten felhívja a zsidó zeneéríök fi­
gyelmét, hogy minél előbb jelentkezzenek a

mert a próbák 
nem vehet fel

Hakkinorba való fölvételre, 
előrehaladása után több tagot 
az egyesület.

* A „Metropol“ kávéházban ma és min,
den este Fritz, Toll és Mi nutz szimfonikus zene­
kara hangversenyez.

— Egy Festetlch grófot őrizetbe vett 
a budapesti rendőrség. Budapestről jelentik : 
A főkapitányság ma őrizetbe vette gróf Feetetich 
Andort, aki igen kalandos múltra tekinthet vissza. 
Nemrégen történt birtok vásárlásával kapcsolatban 
az a gyanú merült fel, hogy a gróf valami szél­
hámosságot követett el.

— Felgyújtották az állam erdejét A
hunyadmegyei Roecani községben az állami erdő 
kigyuladf. A tűz sz erdő óriási részét elpusztította. 
A kár tetemes. A tüzet gyújtogatásnak tulajdonít­
ják s a nyomozás ezirányban erélyesen folyik.

* Purgó csak eredeti dobozban valódi. 2
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A Banca Nationala
erélyes beavatkozással javítani akarja a lej ár o yama

— 1 n i _ TT« TT1 rsé öifTPfi ^ R U i (Ciuj-Koloszvár, decembsr 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egyik bukaresti távirat m» arról 
ad hirt, hogy a Banca Nationals el^a^r0^^ 
hogy fokozza azokat az erélyes intézkedéseket, 
amelyeket a lej árfolyamának feljavítása érde­
lében tett. A Banca Nationalának az a -erve, 
hogy a lej árfolyamát különleges intézkedések 
kel. helyesebben megfelelő beavatkozással te - 
javítja, hogy azután a feljavított árfolyamot 
Így megfelelő éríékporion stabilizálja. A táv­
irati híradás szerint a Banca Nationa a «C-Y 
akarja elérni, hogy külföldön n«gy tételekben 
cirkáló lejre szóló követeléseket, valamint et- 
fektiv bankjegyeket összevásárolja.

Bír valószínűtlennek látszik, , hogy ezt a 
könnyen veszede!m ssé várható módszert ; Kar- 
nák alkalmazni, mégis erre enged következtetni 
az a tény, hogy az utóbbi hetekben óriási 
mennyiségű külföldi devizát vasaroLak aílami 
számlára, m-lyröl azonban híva a os körök úgy 
nyilatkoztak, hogy ez a devizavásárlás a kül­
földi adósságok esedékes részletfizetéséhez ssük

4 kolozsvári kamara 
törvén tervezetet készít 

a tisztességtelen versen - ellen
Kereskedők értekezlete a végeladási 

engedélyek ügyében

S A Banca Nationalanak nem ez az első ki- 
rrlte arra hogy beavatkozással mentse a, 

értékben folyton csökkenő lej pozícióját, e

Kai értéke 100 tojt véve alapul, «hg 235 svajc, 
frank. Ezalatt az idő altit azonban ai ] 
legmélyebb pontját to, .“"'“í '
24 éo, amitor a zürichi 31.1/4 tárlat utfai a 
nem hivatalos forgalomban 28.0 el értékelték 

Hogy valamit tenni kell, mégpedig bu g­
áén a lej árfolyamának végleges stabilizálja 
érdekében, az kétségtelen, ezt azonban mts^er- 
eéges beavatkozáson kívül eiso^rbßn a bJtc. i 
gazdasági élet teljes konszolidálásával, v g 
legalább is a konszolidálás iránti őszinte tO- 
Tekvésael lehetne elérti.

(Cluj-Kolozsvár, december 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A Kolozsvári Kereskedelmi ^és 
Iparkamaránál ma délelőtt nagyobbszamu te­
kintélyes kereskedő résztvételével értekezlet volt, 
melyen a tisztességtelen kereskedelmi verseny 
elleni akció kérdésében tárgyaltak. Az értéhez 
létén Pop Saver kamarai alelnök elnökölt és a 
kérdést a kamara belkereskedelmi referense is
mertette. , „ r ,,

Az értekezleten elsőnek M. Jonescu szolalt
fel, aki hosszabb beszédben azt fejtegette, hogy 
mindazoknak a kereskedőknek az ipareng»-de 
Ivét be kell vonni, akik bármilyen jogcimm 
az iparhatóságról végeiármitásra engedélyt kap 
tak. Jonescu felszólalását az értekezlet nnn fo­
gatba el komoly vita alapjául, ami természetes 
is, hiszen számos olym eset adódik elő, amely 
feltétlenül szükségessé teszi a kereskedő raktá­
rának kiárusítását, különösen azokban az ese­
tekben, amikor, mint ahogy a múltban is elő­
fordult, úgyszólván egyik napról a másikra te 
szik ki a kereskedőt üzle,helyiségéből.

Hérosz Ignácz ugyaniak a vége ludasokhoz 
kiadott engedélyek kérdéséhez szól hozzá és 
azt kívánja, hogy az engedélyt megadó ható­
ság alapos vizsgálat tárgyává tegye azokat az 
okokat, amelyek a végkiármitás", indokolttá 
teszi 1* és az erre vonatkozó engedélyeket csak 
komoly megfontolás u*An adják ki.

Gyárfás Dezső és Heller, a Heller, Weisz 
és Molnár cég beltagjának felszólalása után 
Ábrabám Sándor kéri az értekezletet, hozzon 
olyan határozatot, amely eredményes akciót 
hozhat a tisztességes kereskedelem megvédésére

Ezután Varga tanácsos, az iparhatóság ve 
setöje, válaszolt több hozzáintézett kérdésre, 
hangsúlyozza, hogy a végeladásra vonatkozó 
engedélyeket a múltban is csak indokolt esa, 
lekben adta yieg. A törvény idevonatkozó 
rendelkezései értelmében a kéréseket véiemé 
nyezéa végett a kereskedelmi és iparkamará 
hoz tette át és ha komoly okodat látott fon 
forogni, akkor npegacfoa az engedélyekef.

Az értekezlet ezután elhatározta, ^ hogy az 
elsőfokú iparhatósághoz javaslatot terjesztenek, 
melyben kérik, hogy a hatóságilag engedélye 
»étt végeladások ellenőrzésére egy szakértő bí­
zót1 ság delegáitassék annak felülvizsgálására, 
hogy az engedélyt nyert cég eleget tesz-e a 
törvényben foglalt rendelkezéseknek és vizs­
gálják felül a leltárt, hogy csakis az abban 
felsorolt áruk kegülfresaenék eladásra. Azellen-

örzésröl úgy a kamarának, mint az iparható­
ságnak a szakértők hetenkmt jelentést tenné­
nek. Ugyancsak ez az eljárás volna foganato­
sítandó az ezután kiadandó végeladasi engede 
Iveknél is. Végül elhatározta az értekezlet, 
hogy szükebbkörü bizottságot delegál egy, a 
tiszteségtelen versenyről szóló törvényjavaslat­
tervezet kidolgozására.

44 Emelik a francia vasutak tarifáját.
Parisból jelentik : A közlekedésügyi mi'riszté 
rium jnvdslatára a vasutak tarifáját jelentősen 
fel fv eiák emelni. A pontos megállapítások sze­
rint a francia va utak ezévi deficitje 700 mil­
lió frank, amelyet csak a tarifa emelésével le­
het csökkenteni.

44 Szilárd a galaci gabonapiac. Gáláé­
ból jelentik : A galaci gabonapiacon az utóbbi 
napok folyamán eres ezilárdulás állott be a 
gabonaárakban. Az áremelkedés különösen a 
tengerinél jelentős, amely 59 60 ez^r lep je
gyez ab bordó, a szerb áru pedig 138—140 di 
nar tonnánként. A búza ára az eddigi vago 
nonkénti 75-77 ezer lejről 87-88 ezer lejre 
emelkedett. Árpa vagononként 55 56 ezer Jej,
zab 50—51 ezer lej ab slep. A gabonaárak 
emelkedésével szemben a bab-, tőkmag-, dió 
árak c ökkentek. A babot vagononként o9—
60 ezer lejes árban adják vagononként, míg a 

' tökmag éra 16 ezer lej, ami az eddigi árakkal 
szemben 2-3 ezer lrjes esést jelent. Dióban 
az üzlet lanyha.

44 A román amerikai pénzügyi egyez 
mény részletet. Washingtonból jelentik A 
Romania és az Egyesült-Államok között létre 
jött egyezményt a hadiadósságok törlesztése 
kérdésében kedden este bat órakor aláírták. Az 
adósságok teljes összegét kamatokkal együtt az 
aláírás pillanatában negyvenötmillió dollárnak 
veszik. Az adósság lefizetésének föltételei a kö­
vetkezők : A román kötelezettségek teljes lefi­
zetésének hitári de je hatvan év. Az első tiz év­
ben a kamat az amortizációval együtt három 
százalék, a következő években három és fél 
százalék, az 1926 ban fivetendő annul ás két 
százezer dollar lesz. 1927-től 1932 ig az annui­
tás évente százezer dollárral emelkedik ós 1932 
ban éri el az egymillió dollárt. Az évente fi­
zetendő részlet 1940 ben éri el a maximumát 
és azontúl állandó m»rad.

44 Nagy áremelkedések a francia érték­
tőzsdén. Parisból jelentik: A francia főváros ér­
téktől sdéjén tegnap hatalmas arányú, szinte pánik 
szerű áremelkedések voltak. A hirtelen hosszt 
kizárólag a francia frank esésével lehet kapcsolatba 
hozni. Különösen a konszolidált értékpapírok iránt 

, volt óriási kereslet, de keresték ezenkívül a román 
I petróleum papírok at is és ezek közül elsősorban a 
I Steauat, a Concor diát és az Astrat, amelyek hatal-

, . Artek el. A francia gazdaságmás áremelkedést t k 4llamgazdálkodásba is

lZ “SS toW.t.é 4vfaéi még 243 as érfolyamon jegyeztek. Zu,,=^™ 
ZZ árfolyam már fokozatos lemorzsolédáseal

19 65 re csökkent.
« A budapesti Agrár Bank beolvadt a

Magyar OI.SZ bankka. Budapestről jelentik:
A magyar hivatalos laf mai száma közli, hogy az 
Lrár B=nk beolvadt a Magyar-Olasz bankba es 
részvényeit 1 : 3 alapon cserélik be Magyar-O.aez 

bank részvényekre. __,DO
H Kölcsöna jártatokat Kapott a LrK . 

Bakeredből jelentik : B-avatotlak szerint a kormány 
több aján'atot kapott küllőidről a CFR részére 
nyújtandó kö'csőcre. A kormány azonban eddig 
név egyetlen ajánlat.a sem válaszolt, mert az az 
álláspontjuk, hogy bevárják a CFR u, reza.mjemk 
elsőéves eredményét és csak azután vesznek fel 

kölcsönt".
tt Kedvező az őszi vetések állása. Bu­

karestből jelentik: A földművelésügyi minisztérium 
kommünikéje szerint az idejében leesett hó miatt 
az őszi vetések rendkívül kedvezőek.

H Románia rendezi olasz és francia 
adósságait. Bukarestből jelentik: Ma délután 
Bratianu Jonel, Dúca és Bratianu Vintila hosszabb 
tárgyalásokat folytattak egymással az amerikai 
pénzügyi tárgyalásokkal kapcsolatban. Táviratilag 
utasították Titulesut, hogy miután ottani munkála­
tait elvégezte utazzék Re mába és kezdje meg 
a tárgyalásokat az olasz kormánnyal is fennálló 
adósságok rendezésére. Egyidejűleg elhatározták, 
hogy a franciaországi adósságokat is rendezik. Az 
erre vonatkozó tárgyalások levezetésével Diamandi 
meghatalmazott minisztert biz ák meg.

4± Tárgyalások a pe rozsényi bányák 
magyar részvényeséivel. Bukarestből jelen­
tik : Taccred Constantinescu kereskedelmi mi­
niszter ma délelőtt hosszabb tárgyalást folyta­
tott a petrozsényi bányák magyarországi rész­
vényeseivel. A tárgyalások eredményét és tár­
gyát titokban tartják.

TŐZSDE
December 3 áo

A lejs Zürichben 235 50, Parisban 1180, Buda­
pesten —"—, Pécsben —*—

Kolozsvár. A piac ma délelőtt lanyhán in­
dult, délutánra azonban szilárdul ás állott be. Álta­
lában ez amerikai adósság ügyében kötött előnyös 
tzfrzödés létrejötte következtében, a pite optimiz­
mus.-al tekint a lej jövője felé. Az árfolyamok a 
következők :

Béce 31T5-31-20, Prága 6 53 -665, Buda- 
peet S20—322, Páris 8 33- 8 43, Zürich 42 50— 
42 70 Newyork 219 00—220 75, London 1067— 
1071, Milánó 8-90-8 92.

Zürich Zárlat . Berlin 123 50, Amszterdam 
208 70 Newyork 519 00, London 2514 00, Pária 
1989 00 Milánó 2090 00, Prága 1637-50, Buda- 
pest 72-70 Balgrád 920 00, Bukarest 235 00— 
Varsó 60 00, Béca 7315.

Bukarest Devizák: Pária 8*43, Berlin 
52 50, London 1071, Newyork 220-75 Milánó 
8 90. Zürich 42 70, Béca 8110, Prága 6 55,
Budapest —•—

Bukarest Valuták: Napoleon 825, német 
márka 62 60 leva 1’58, török lira 123, font 
sterling 1060, francia frank 8*80, évijei frank 
42-60, olasz lira 9 00, drachma 2-90, dinár 
892, dollár 220 00, lengyel forint 33 00, omtrák 
schilling 31 00, magyar korona 31*00, cseh korona 
8"40, belga frank 9 90, holland forint —*—.

Valódi persa-szőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. Síé 
borg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Férd.

Bőrkoptató
reltt>i.é- nélkül használható a it, Mré-lél« 
Gyopár- késiitméovek h tevéi ré teszik • ta-ó, 
sai*a v.^y a na »root, a sz^plőc, máj foltét 
gyökeresen elmulasztják. Kapható minden 
gyógyszertárban és <hogaeriában.

botor!
«gar wnni,kintija ar '«tst
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Hevesi Piroskai
Schumaí. ti-estélyi
10 én esie fél 9 ól
hangverseny ciki u?^ 
tárius kollégium 
moly sikere után 
juk a kiváló mái 
melyre a romsnui 
tóttá össze mü oi'

OPI
Progrt

Péntek : „M. Butid 
LipkoWjka Lt

MA(
A

Ócskából uj ruhája lesz, ha Czinknél festet, tisztittat

Nadja — Pmtéi 
rét OíZtásoeli eike e 
hazlftto <^tó l&zabflo I 
dia ujbbti szenzációi 
ión át Pintér Bö37f 
donnája fogja -atsz 
Vilóságod (üvdtrcvúi 
ezomb t e Ai üátoc 
pénztár a jt-gy^ et 

Névtelen hajó. 
kés czcnzác ó^.a ie^zl 
mórral, könnyed öJ 
soa Betc.-ztul a hal 
veszik *Lfg u jukútj 
pék ót B* ó i, ix. 
hályfi, De sy; Hot 

Eagyaf 
Péntek : Oil w ( 

kai, sorozat 
Szombat d, u 4 sí 

olcsó helyér aj
K.OV5C3 Jyct

Szombat ; a te 8 ke 
pésével, Nej 
luáez és L< 
Mer-ekblten1 

Vafiárnap d. u. f^j 
vaKy a Vilii 
mércékéit h]

Valárnap d, u. íej 
(Opercuepi 
ír nnel, Nej 
hfclyárzkkalJ

Vasárnap eete háj 
Böekévt-l,
vei M érseki 
szün?t. 8r.r<] 

Hétfő: Orlcw (Pi 
LaoveyveL 
bérlet 45 íj 

Kedd: Orlcw. (1 
L“őweyv<4. j 
Napi bérlet

M<
Select-mozgj

4 és 5. „Az Ai 
tális íilm 12 fs 
nagy amerikai rt 
regénye után. 
művészet.

Urania-moa 
4 és 5. „A BHiál 
érdekeeeb j réez.

Apollo-moi,
4 és 5. „Pietro 

8 ttlvo ásb*| 
B^ul R; chter.

/
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I Ügynökök|
J Férfiak es nők magas fizetéssel felvét tueV. |
j| Braun festőntüvósr, Arat/, GaleaBa- P 
y nacuiui (volt Asztalos Sá : dir-u) No 3. §|
Sí S5F W W B

•<y^MAZ-MTJvgsm
M4>

Hevesi Piroska Mendelssohn—Schubert— 
Schumann*estélye. G.úior ököu, december 
10 én es;e fél 9 órakor lesz Heve» Piroskáidéi
hangversenyciklnsáüsk második fs:éiye az uni 
tárius kollégium dísztermében. Az első esi ko- 
rnoly sikere uUn felfokozott érdeklődéssel vár­
juk a kiváló művésznő ezen hangversenyét, 
melyre a romantikusok legszebb müveiből állí­
totta össze mü-órát.

OPERA. ROMÁNA.
Programul säptämänal. ___ .. .1__Á

Pétiek : „M. Batter ilyu (Oio-Cio dm szerepében 
Lipkowika Liiia, mki v-iudóg)

MAGYAR SZÍNHÁZ
A színházi ífods közleményei

S-idja — Pintér Bőnké. Az Orow elán sze 
re,o.-ztásoeli sike c met- renne éi *z ember.k szin- 
hizlato.^tó láaabaa és a szidsz rcárii gondosro- 
di. újabb szenzációról Szombattól kezdve négy es­
ten ac Pintér Bös’e, E ddy íegVed eltebb pnms- 
doinája fogja játsz niN -dj-» szerepét, I intér Bösfeo 
v= lóságod divatTtíVŰt fo ! c-in> jni a s iopado-j. A 
ezomb t eüi n.á-.odik premierre mar árr-itj^ * 
genvtar a jegyzet bz eicő premie' h.-dy áruival- 

Névtelen hajó. A j ivő h t catitórrőüéüek érdé 
k-b tzenzac ója iejs. du ó, Vaué kélységes hn- 
mcr al könoyed öclet ssóggel beszélteti 4 f-lvoni- 
50a i-ttírztul a halót a • s’, akik a Ná Aö'en hajói: 
veszik kLig u jukat a másvilág f-L. A vcs-e őszere- 
pek,t B* ó i, H. T th Er.si Us da, Forgács, Mi­
hályi!, Da sy, Homokay jávez k.

fagyai Sziaház heti mtüi#te
Fentek: Orl w ( let=zU.et, reudas sti halyárak- 

kai, sorozat 133)
Szarni t d u 4 kor: János vitéz (Ifjúsági eladás, 

olcsó helyarasb 1. Baveze ő előadási ta,t cr. 
Kovács J^nos. Sorozat 134.

Szombat taté 8 kor: Orkw. (Pin ái Bőskö felU- 
péddvei, Nemecyi Lilivé, László Andorral 
i^áez S3 Lcövey-el. Pr- mi er-bérlet 2l~ z 
Mcr-ökelten emelt helyárak. Soroztt 135) 

Vteárnap d. u. fai 3-kor: Piroska v.-g/ ? í.rk s
va.y a Villádi.ály laá-ya (GyermekJzadás,
mércékéit helyerakkd. tioroáv.t 136)

Valértap d, u. fél 6 kor: Hazudik a mázéin
(OpercUrepriz, uj ezereprsz ássd, Lragvei 
Ír nnel, Neményivel, Inászszal. Letzéilitot. 
heljárzkkal. Soiozwt 137)

Vasárnap este háromnegyed 9 kor: Orl6w„ (Pintér 
Böskével, Neményi. László, Ihász, Leóvey- 
Vfcl Mérsékelten emelt hely árakkal. B^r 
szünet. Scroiat 138j

Hétfő: Orlcw (Pintér, NLm-nyi László, Iksz es 
Laöveyvel. Mérsékelten melt helyarak. Naii 
bériét 45 tz. A. Sorozat 139)

K‘dd: Orlcw. (Pintér, Neményi, László, Iba,z ,S
L.i.weyvl Mer/ékelt-n smelt h, ja..k.-al.
Napi bérlet 46 ez. B, Sorozat 14U)

Mozgók műsora«
Sclect-mozgó. Pentek és ezo-nbri, decem ^ 

4 és 5. niz ApokalypEis 4 lov*gja *. Monu«en 
'áUs nlm 12 fdvonaeb.n, filmre ®ik^“T z 
a»ty amerikai retd-zö Rex Ingrar*, Biasc 
regénye után. Feczerepben a legnagyo tm-'
hiüvészer. , . j

Urania-mozgó. Pénuk ée £Mmba‘|lf j“
4 ée 5. ,A *,.4* ti»“. U. réffl. A. utolsó és leg
érdekesek > rész. . ., Apollo-moigó. Péntek éa az0”b,t' * “
4 k 5. Pietro a kslóz«. Ss máciía 
M 8 tslvo ásbíü, a B.tózok életrbSi. Fdase .p«“ 

B, chter.

így házból sem
hiányozhat a

VMM féle pastila
Ezen kitűnő belélegzö szer, megvéd' 
a hidegtől, nedvességtől, pórtólés 

baccilusoctól. Biztosítja a torok, mell 
és tüdő betegségek elleni hatásos 

kezelést.
en kildnö készítmény minden gyerek, felnőtt 
es öreg részére helyt kell hogy találjon 

minden háí és családban«Yegyen még ma agy doboz Ä
Valdä Pasiillát

^ doéoz

V A* 'üt, •%, '-A '*%**&» •*%>*>* -K- i

I Raglanok
I öltönyök,
\ gyerek-koszt ümök

l Neumann I
f férfi- ás fiuruha-áruháza 

Gluj , Piataünirii(Főtér) 14 |

a v •Vr Aw - ■

-Sd
fae-simlljé 3

Kapható műiden 
gyógyszertárban 
esdrogueriibar

Cs Ais a H CASOSHB, Parit frsneia feliiaeu dobozvalédi

Árverési iurdetoiény.
Ü felünk, Hirsch Sólmáu som eréfei (Szolnok 

D b ka) rZtszgyárcs telfp n f. hó 7 n d e. 8 
dia-.íor, késedelüvea vevő kárára éj veszélyére, köz­
jegyző bözb - jattéul, nyilván- s árverésen, » leg- 
■ öb-et ig-rónék «1 .dank t>g-. íelütV tulajdonát k v 
ptixö 82 arc hizóúkórbM vwő ál sí kiválasztandó 
70 drbo-. Bánatpénz 300 000 lej. Kikiáltási ár 
kgrként élősúlyban 3 4 lej 50 báni Átvet 4: 35 
drb azoan-i, 35 drb 1925 dec. 14 és. ß szikes 
án őré i f Lót el k megtudható < a tu’ajdonoe?- ál, 
v-jgy alulíró t eyyvíd-kaól: Cluj, 1925 d ceroher 2. 
Dr. Benedek Dezső és Dr. Hirsch József, C l 
Victo iri 39

# C-abe’la-jegyek ~W& Révész Ernő t
A $ ö -; y vnyomdáj a — Marcsvásaróaiy ^

’ -------

Legsgebü karácsonyi 
sjandek. Egy életnagy­
sága íényképns^yitás

Nagy válaeztéz tájk»p»kben K<?- 
; etíel együt; 'ICO 1 itöl feljebb.

B. Braun, festőmüíész — Arad,
Calea Banaínlni No 3. (volt Asztalos Sándor u.j

ízléses ajándéktár- ^
^ gyak. Brilliáns ék- ^

41 szerek. Diszmütár- 13
$ gyak. Jegygyűrűk.

Divatos függők.
^ Arany karórák
és b^nwistHítiü éfcsaesnr- ém é‘:aá**uí 
s saNtt£M.-r*.e?in, tíus választókban Salát

Löki Á kos
ékszerésznél, Cluj, CaL Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

I December í ést megnyílt
I Albert Sámuellé vezetése slatt

i v * *
S V

1Ö3 .ntDIK :
étterem

ÉL

I a Lulher-sörcsarnokbna Sséchsnyi íér 18.

I légis csak legjokb a késaéliüii

■ „BiSOLIDEÁL“
I

9

borotváló por
me'y az ország termesén

higiénia
szempontból ahg obbin 
eliss ért borotváló szer, 

___ ____az arcot nem marja és
kelltm-.*s naiasori.£,y után», — Óvakodjank az

|í-talmas utánzatoktóllüindenuit kaphdio. csak az .ideal“
Egyedüli készítője (felirásu a valódi.

i’s/ic..—

amatőrök 
figyelmébe 1

,4 ádiő ö vény Erdély területére vált ki érj sz- 
tése után a TUNGSRAM R. T ftrfeai.mba hozza 
a közlekedési michz ériaar rád ószako-^télya által 
engedélyezett 4000 km-ra h üó távolságú kár-m

_ lózsellodrasi
Clu|, Calea Req. FepdSna^d 30.

\ ä SKbetul-Mara a iei - gyedáruüt^ja Glrnnxman 
- j: Atitsti drogé ia, Bér. 3&gdan Vtsda 40»
I é-íí-rí-ys'Ms-

C3ÖVCS
WESTERN, Chicago

típusú, íendri ül éizákosy vevőkészüléket, am:ly 
Erdäly minden jobb L». .küxletében kapható. Ezen 
készülék, am ly s rövid és ho.szu hullámokat mm- 
dau zavaró hatás nélkül, beszédnél éi zm nel e,y- 
tormán ve zi, alkdmas úgy a träges, mint k?ret- 
és ezobaantennás vételekre, A készülékekkel, tekin­
tettel azoknak a poníoü és finom szabályozható- 
ságira, m'nden európai város leadott programja a 
legtisztábban hJlhmó További nagy előnye a 
WESTERN készülékeknek egyszerű kezelése, me­
lyet ' bárki egy-kötegeli bemutatás utáa elsajátíthat, 

TUJíGSRTM^'szavatol mind n készülék pon­
tos működéséért »lyneh mmden eayes példányán 
- TUNG^RAJb vedj^sy látható. U véljen tehát a 
mátkára, mert cask az a valódi „WESTERN“- 
k szülék, mely a TUNGSRAM táblác-kát viseli.

A szükséges hugedílyS #» eLdó csg készséggel

íX'>gSWZÍ.

Telefon 446
5^1

-

yV

hl

Slfonfejgyá r
és rikWező tslep. Szikvize? es 
h ra 'hstlis ü 7egek, valamin, min 
d<-nféle íjumik gyári raktára. 
Üveenéveizés, Aégi fejek át- 
ömése a legelőnyösebb árbai.

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

de Jobb nincs.

dfcÄ hhähehhb
, .„V - --- ■ ív ' '
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laaoBétereket
és mind nfóle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Arad
Str. Horte i. (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket ál'a - i hi élesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz-
szaküldöm. felelőn 315 SS

» APRÓHIRDETÉSEK S S
eg - I•ssbh afKóislrdetéü ® ísj. íiláttkereStknek STO'e kedve—cu* »

^ s?gt*T. fis sí&aáé g
-ws ease esms &mm

Magán járó öntvényeket 
nxer fen és megmunkálva 
szállít Friedrich Testváíek 
gépgyára, Timisoara,

1819

Prima tűzifát ö’e:.ként és 
aprítva, olcsón szállít Ri- 
móczi, Gyű “agyár-utca. 
Telefon 417. 309

Figyelem !

Héber nyelvtanár, kitűnő 
módszerrel vállal csoport- 
tanítást ölesen. Kivinatra 
házhoz is eljár. Cim a ki­
adóban. 302

élte rem 1
özv. Grosz A jóiraé, 
Orsdea-M-ra, Sir. 
Nicdiai Júiga 10. 
(Zöldfa-Btea; a • ud­
var oau. La ^ odaírnak 
rendezését és kbo 

nenseket vállal
. Ixletes konyha, élesd „
V„_í2l—J

, ^ vavav/^v^a^ ^ ^
v^v-zz-n w.

Elegáns hölgyek csak

ex

Párisi kreációk. Párisi kreációk.

( szöveteket viselnek. A legmodernebbek és legtartósabbak. ) 
) A G. Ä Engros-lerakat, Bucuresti, Strada Carol 70. (
) r-v w /-N vy z~n w r-v v y /->\ \»y z-s V y z-v (

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné HEO tHEIK vendéglője,
Oradea Bare. Str. Nieoai Jorga (Zödfa-u.c-t) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha! Mérsékelt árak

fegyelem! IRadio-amafőrok!
Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

Radio TechnIo a
készülékeit, amelyeknél a legjobb anyag s a leg­
jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről. —
Radio Technika vezetőség és gyár: Brasov (Brassó) 

-rca 39. Telefon 58.Jaset-

Igazi élvezetet cd»k ügy szerezhet magénak^ 
a világ minden részéről érkezei hir^k, 
versery<-k, előadások hallgatásával, halé 
szülék ót a Ra dio T ehr iható! szerzi be. 
3—5 csöves készülékek mind-n alkatrész- 
szél és felszereléssel kaphatók. A vevők 
számár* az en^etna-en edalyt a gyár meg. 
szerzi ésmirden speciális ki ánsátot a leg- 

^lönxösebhen teljesit.
Exp. Tá-gn-H. Dacia, Str. Eminesco 7.

j Marxa!
Merarie 
Vasüzlet

! vinj-Kolozsváf.
: Plata M. Vit 13
! leleten
: 1049
>

Kolozsvári zsidó köz- 
intézmény január else ei 
belépésre fiatalabb tiszt­
viselőt keres. Pe fekfc né­
met nyelvtudás és gép­
írás feltétlenül megki^án-

®3:38s$gS$»&üi-S:isS 5iÜ»S8:i:*Ä»:S»8H3:BÄ»Ä i

8

tátik. Fizetési igényeket j 
és referenciákat tartalma- | 
zó ajánlatokat „19*64 jel- \ 
i^ére a kiadóba. 308 1

Fiatal segéd felvétetik. 
Ugyanő t tinuió fizetés­
sel. Dacia rövidáruaá5.

»< t

Kérje mindenütt a hires Horniman

angol teát
Vezérképviselet és lerakat: Otto 
Alfred Herzog, Societate Anonimä 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

MECHANICA
papit ipari vállalat, -- Timisoara

II, Str. Ti a Msiortecu No 1.
Ajá .Íja gyártmányait ge*

lyea», bársony, clot, 
v in mi- mache 
álarcokban, 
confetti, ser- 

seipentfo, hóbbda,
p pirirrmbit*, ;iux sapkák­

ban, papirsrny^-8? ben stb.
FARSANGI CIKKEKBEN.

Csak viszontelárusitóknak.

i i#fi sima és rec s. Kéka Va5>na|lll hajtü ezüstheggyel,

* SÄmiEiili! Sternhell
F tüárugyára, Oradea-Hare, BuL R. Férd. 20.

, =**.-«*» -

Északrom in iái
liMaSßfttiOä

1925. dec. 
5-11.
*

1925* dec. 
5 *11,

*

Kat9 SATU- MARÉBAN

Ünnepélyes megnyitáss dec. 5-én d. e. 10 érakor.

Rádió. Kongresszusok. Ünnepi előadások. Tárgysorsjáték.

3i

Uj Kelet kőnivosztalyanak 
folytatólagos jegyzéke.

Szépirodalom.
Courths Mahler : Akis libapásztori ány.. 50

— Apja leánya................................... 50
— Kxtó házassága ........................... 60

i Mathers: Jön a rozson át (I—IL, kötve) 260 
j Mikszáh: A fekete vár. s (I—II.)........... 320
• Nádas: Akiért cs^ k a kezet kell kinyújtani 110
• Orosz elbeszélők tára ............................... 20
f. Oláh Gráf or: A patkánybüvölö............... 100
j Pap Viktor: Beethoven ........................... 65

— Haydin............................................ 45
— Bach................................................ 45

Edgar Poe: Artur Gordon Pym ........... 110
i Pünkösti: Bus Pé er csodák tos esete .. 80
• Rdke: Imádságo* könyv (Versek)........... 170

Rachilie: A nöstényf rkasok lázadása .. 330
M. Re-ard: L rne doktor, a kisisten .. 220

i Rab Gusztáv: Mocsár áz........................... 200
t Rouquette: A nagy fehér csönd ........... 90

Romain Rolland: C:erambou*fc............... 176
— Colas Breugnon ........................... 100

I — Anette és Szdvia ....................... 220
— A nyár ............................................ 400
— M hatma Gandhi ....................... l&i
— Zenei M niatürök ....................... 240

I Renard: A kék veszedelem....................... 200
] Strindberg: Az apa................................... 60

— Utópiák a vdőságton ............... 60
— Krisztina........................................ 110
— Vallomásra (IV. ki* dá*4............... 264

: Schoppenhau r: A szerelem metafizikája 170
! Szilágyi: Mint a főnix madár ............... 80
I S.ocker: Draknia........................................ 180

Szsnes B41- : A csirkefogó....................... 135
— Vidám Írások ............................... 80
— Húsz egyfelvonásos....................... 330

Szirmri: Menekülő lelkek ....................... 150
G. Sand vallomásai...................................  100
Tabery: Szarvasbika.................................... 160
Mark Twain: Koldus és királyfi ...... 132
Torgenyev: Napke’et előtt....................... 170

— A diadalmas szerelem................... 20
Tolsztoj: Ifjúságom regénye ................... 528

— Hadsi Murát ...............................  200
— Az é ö holttest ........................... 110
— K renin Anna (I—II) ............... 460
— Feltámadás (I—H)..................    275

Rabindranath Tag« re: Éues kövek .... 60
— A lélek su allata ....................... 60
— Hajóiö) öí tek...................................  308
— Áldozati énekek, a kertész .... 110
— Bima’a............................................ 200

Moly Tamás: Karnevál ........................... 80
— A fáklya ........................................ 100

j4$ffces*t&seg ml
^anü ét mj' 

%r»*b (Brasaai g
kimerni Szer 

Ti ««áőhívat I.
Ok a. sz.

Slyt«s.Í6* é» KJítivWst XnON# 8trada Bum U, W09 (?oh Braseay-ntea) 10

« uralok k
^fhwebsé^nsz 
“«Aife. Xézlíafokai

vísata.

l%25 december a

Erdély
Midőn a Kerej 

fel Erdély zsidósáj 
munkájában való 
hogy annak az eg 
Palesztina kisugárl 
részesévé tegyük.] 
teljesítmények alaj 
értéknek, amelyej 
kapcsolódás jelent] 
hangra talált. As 
iandóan szaporodói 
nyék is fokozc d al 

A zsidó Fidel 
Mig 1922 ben
vándorolhattak b&| 
doriók száma a hs 
Mig az előző évek| 
lás ellenére u műi 
dig most a gazdái 
hogy majdnem mii 
bevándorlót elkelj 
kor az egész világj 
zsidóság pgyedüli 

Az Erec Jfizri 
bedik és fokozvódnj 
rül majd a galutba 
egészségesebb gazdj 
javítani.

Szilárd mse 
nak zsidó munkáv| 
közösségnek fo«>foi 

A zsidó n 
java, mely ef 
tódul Erec Jif 
ott népünk < 
dése élőit ál 
gálni a viláf 
mint régen 
vón áll.

A zsidó 
esakis a me 
föld termét 
és az erszá 
teszünk, r 
zsidó széllé 

A gazd 
nyelv fejlő 
iskola rendszer c^l 
közelmúltban felaj 

A Keren Haj] 
újjáépítéshez szül 
teremtését célozz« 
kihangsúlyozni aj 
összzsidóságra és 
nagy jelentőségét.] 

Mindezek alaj 
szód fizetők konfl 
Erdély egész zsidl 
felhívni arra a mi 
véreink az egész 
zsidóság támogat!

A konferencil 
hogy Erdély zsidj 
háruló kötelessége 
ben nem fog el ml
s^ga mögött. I

Erdély miniéi 
szavunk f ]

A Keren Hl 
párt kérdés és nen 
partok, han^ m m 
Azok az eredménl 
építő zsidóság, a 
®lött már eddig 
Blinden zsidóra, l| 
vallási meggyőzöd 

A Keren Haji 
kával, a Keren H 
ekeket, célja csal


